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Váratlanul felborult a politikai helyzet

Maniu nem vállalta a kormányalakítást 
és visszaadta megbízatását a királynak
A nemzeti-parasztpárí végrehajtó-bizottságanak izgalmas ülésé utón Maniu elhárí­
totta. magától a királyi megbízatást és Mihaiachet, Vajdát vagy Presant ajánlotta

ko

Bt ' iu i síi-Bukarest, junius 11. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Szerda délre 
varia a főváros politikai közvélemé­
nye a válság megoldását. Az összes 
politikai pártok véleménye megegye­
zett abban, hogy délben Maniu Gyula 
megkapja a kormányalakításra szóló 
megbízatást. A délelőtti órákban még 
néhány pártvezérrel tárgyalt a ki­
rály. Délelőtt 11 órakor a király fo­
gadta Mihaiachet, aki az audiencia 
után annyit mondott, hogy Maniu-kor 
mányi ajánlott másokkal együtt, de 
hogy kik ezek a mások, nem akarta 
megmondani. Utána Coanda tábornok 
jelent meg a királynál. \ ajda beteg- 
-égére való hivatkozással kérte, hogy 
halasszák holnapra audienciáját.

Pontban 12 órakor Maniu Gyulát 
fogadta kihallgatáson. A királyi ki­

hatás ezúttal több, mint egy tél- 
orát tartott s mindenki bizonyosra 
vette, liogy Maniu Gyula, mint Rezig­
nált miniszterelnök fogja elhagyni a 
királyi palotát. Amikor felegy órakor 
Maniu eltávozott a királyi palotából, 
a politikusok és újságírók egész had- 
>erege várakozott rá és a kiváncsi kér­
dések valóságos pergőtüzét zúdították 
rá. Maniu rendkívül gondterhes arccal 
távozott a királyi palotából s a kérdé­
sekre csak röviden válaszolt.

Őfelsége közölte azt az óhaját, 
velem, hogy engem kivan miniszterel­
nöknek dezignálni. a kormány tagjait 
illetőleg azonban bizonyos kívánságai­
nak adott kifejezést. Ezért én mielőtt 
8 megbízatást elvállaltam volna, időt 
Kértem, hogy pártom végrehajtó-bi­
zottságának tagjaival tanáeskozhas- 
sam.

A délutáni órákban a nemzeti pa­
rasztpárt vezéreivel tanácskozott, majd 
öt órakor újra audiencián jelent meg 
Károly királynál. Másfélorát tartóz­
kodott Maniu Károly királynál és a 
palotából való távoztában közölte a 
r,;ája várakozókkal, hogy miniszterel­
nökké való dezignálását feltételesen el­
fogadta.
. A fővárosban pillanatok alatt ter- 
Édt el a hire annak, hogy Maniu a 
dizignált miniszterelnök és most min­
ora érdeklődés az ő személye felé össz­
pontosult. hogyan fogja összeállítani 
^faniu Gyula kormányát.

Maniu Gyula azonban nyomban 
közölte a párt!)iveivel, hogy a kor­
mánylista benyújtására újabb haladé­
kot kért, mert Őfelsége személyi ki- 
v'ánsái

A türelmetlen várakozás nehéz órái 
teltek el, mig a nemzeti parasztpárt 
végrehajtó bizottsága tanácskozott. A 
miniszterelnökségi palota előszobája 
zsúfolva volt bel- és külföldi ujságirok- 

j kai, akiket valósággal kimerített a ha- 
í romnapos kormány krízis. Maniu ugyan í senkivel sem közölte, hogy Karoly ki- 
I rály milyen személyi feltételeket alu- 
! tott a kabinet összeállítása tekintetében, 

de mindenki tisztában volt vele, hogy 
ezek a kívánságok olyan természetűek, 
amelyeknek teljesítése suHős dilemma 
elé állította Maniut és a nemzeti pa-

i rasztpái-t egész vezérkarát. Karoly ki- 
* rálv állítólag ragaszkodott A veresen es 

Prézan tábornokok, valamint Jorga 
professzor, Lupu és Manoileseu jelen- 

, létéhez a megalakítandó kormányban. 
I Ezenkívül a többi tárcák és alminiszter- 
: ségek betöltésének is olyan adottságok 
j elé volt állítva Maniu, amelyek a nem­
zeti paraszt párt belső egyensúlyát meg­
ingathatták volna. Beavatott politikai 
körök arról is véltek tudni, hogy a kor­
mány megalakítása tekintetében bizo­
nyos programatikus nehézségek is me­
rültek fel.

Maniu visszaadja megbízatását
livou atmoszférában kezdte meg a 

döntő tanácskozást délután hat órakor 
a nemzeti parasztpárt végrehajtó bi­
zottsága. Az izgalmas és drámai forda- 
latokban bővelkedő tanácskozás több 
mint három óra hosszat tartott.

Kilenc órakor Maniu elhagyta a ta­

nácskozótermet és a királyi palotaba 
hajtatott, ahonnan félóra múlva vissza­
tért. Röviddel ezután véget ért a nem­
zeti parasztpárt végrehajtó bizottságá­
nak ülése, amelyről a sajtó szamara a 
következő hivatalos kommünikét ad­
ták ki:

Öfelséae felkérte Mania Gyula urat. hogy alakítsa meg a kormányt. 
\Ianiu" ur megköszönte a kitüntetést, azonban kérte Őfelségét 
e~ni misszió alól annak érdekében. Hogy inas partokhoz tartott gol/tihu- 
<nl, is beléphessenek a kormányba. Miniszterelnökünk ajánlotta a ném­
eti-parasztpárt két alelnöke, Vajda és Milmlache ralamelyikctj rogy pedig 

Présem tábornokot. Maniu biztosította Őfelségét, hogy a^ f^t'-paraszt pin 
minden támogatást megad a kinevezendő kormány nah. üfelsege, Kai oly í
rály magának tartotta fenn a döntést:'

Miért lépett vissza Maniu a kormány­
alakítástól ?

Maniu a következőket iölelte:
__Nem lehet ilyenről szó.

Munkatársunk következő kérdése ez
volt:

Miután Maniu Gyula közölte az új­
ságírókkal ezt a hivatalos közleményt, 
munkatársunk megkérdezte tőle, hogy 
koncentrációs kormányról lesz-e szó.

Hát akkor milyen kormányt fog 
alakítani Presan tábornok!

Maniu mosolyogva felelt:
__ Ezen törje Presan a fejét.

Talán feltételeket állított Őfel­
sége kormánya összeállítása tekinte­
tében !

Nem, semmilyen feltételt nem 
állított az uralkodó — válaszolt Maniu 
határozottan.

A nemzeti parasztpárt végrehajtó- 
bizottságának kommünikéje óriási iz­
galmat váltott ki, mert teljesen felbo­
rította a helyzetet. Az ország egész po­
litikai közvéleménye biztosra vette, 
iiogv ma estére megalakul az uj Ma- 
niu-kormány. A kibontakozásnak még 
a nyomai sem látszanak, mert valószí­
nűtlen, hogy a, nemzeti-pa rasztpár- 
ton kívül álló politikusoknak sikerül­
hetne olyan kabinetet összeállítani, a 
melv a jelenlegi parlamenttel együtt­
működhetne. Presan tábornok c pilla­
natban nem tartózkodik a fő varosban 
és igy, ha Károly király az ő közre­
működésével akarja a kormány krízist 
megoldani, úgy erről csak pénteken le­
hetne szó.

Mindezen tények ellenére nincsen ki­
zárva, hogy amennyiben bebizonyoso­
dik. hogy e°v. nem a parlament több­
ségére támaszkodó koncentrációs kor­
mány megalakítása lehetetlenségbe üt­
közik, úgy Őfelsége mégis Maniut 
fogja megbízni a tiszta nemzeti-pa­
raszt párti kormány alakítására.

A politikai események újabb fordu­
lata nemzeti-pa rasztpárti körökben 
nagy lehangoltságot keltett.

KOíivvuii <ivn w. — * m mgm

Károly király interjút adott a külföldi sajtónak és eliteldlefl
az antiszemita mozgalomról

vezetőivel. Károly _____.... z „ „
Maniu c kívánságához. Egy félórával 

királyi audiencia után a miniszter- 
elnökségi palotában össze is ült a nem- 
*Ai-pa rasztpárt végrehajtó-bizottsága. 
Mimin jelentést tett a végrehajtó-bi­
zottságnak két kihallgatásának ered- 
Hcnyérő], amely után hosszú és szen- 
vedélyes vita vette kezdetét.

Kz alatt Károly ki rá Ív a cotrocemi 
flótában kihallgatáson fogadta a kül 
J°ldi sajtó képviselőit.

-

Bucuresti-Bukarest, junius 11. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) 11- Károly király 
ma délután öt órakor kihallgatáson 
fogadta a külföldi újságírókat, akik tel­
jes számban jelentek meg. A király 
hosszabb beszédet intézett az újságírók­
hoz, amelyben többek között ezeket 
mondotta:

_ Nagy örömömre szolgál, hogy
Önök megjelentek előttem, mert telje­
sen tudatában vagyok a sajtó vend kí­
vüli fontosságának. A külföldi sajtóval 
■-vemben ezt még íokozoitabban ei zein 
át mert Románia számára nagyon fon­
tos hogy a külföldi közvélemény a leg- 
pontosabban és a legobjektivebben le­
gyen informálva az itteni események­
ről. Ebben a tekintetben az utóbbi idő­
ben sajnálatos tévedések fordultak elő. 
Apellálok az Önök lelkiismeretére es 
h i vatássze retetére.

A király elismerése a saj­
tónak

— Remélem, hogy a külföldi újság­
írók tökéletesen átérzik hivatásuk által 
rájuk rótt kötelességeiket és feladatu­
kat ilyen értelemben fogjak teljesíteni.

Az újságírók ezután különböző kérdé­
seket intéztek a királyhoz.

— Vállal-e Felséged aktív részt a 
kormányzásbanf — kérdezte az egyik
újságíró. . .......

— Az alkotmány hataram belül kí­
vánok maradni és a parlamenttel

egvütt fogok kormányozni.
— Mi okozta Felségednek a legna­

gyobb örömöt hazatérése óta? — volt a 
következő kérdés.

_ Az volt a legnagyobb örömöm,
amikor kisfiámat átölelhettem.

— Mi a véleménye Felségednek a kül­
földi töke szerepéről az országban ? — 
kérdezték tovább az újságírók.

A külföldi tőke teljes jogo­
kat fog élvezni

A külföldi tőke szerepét fon­
tosnak tartom és biztosíthatom, hogy a 
külföldi tőke a legteljesebb jogokat, 
egyenlőséget és szabadsagot lógja él­
vezni Romániában. Meg vagyok győ­
ződve róla, hogy Románia természeti 
kincseit a külföldi tőke megfelelő támo­
gatásával kellőképen ki fogjuk tudni 
aknázni és ezzel az ország fejlődésének 
nagy lökést adhatunk.

Egy újságíró most a következő ke- 
nves kérdést vetette föl:

Kinek van a legnagyobb érdeme 
Felséged hazatérésében?

— Magam határoztam el a hazaté­
rést, mondotta a király — és ezen 
elhatározásom megvalósításában fő­
ként szeretett öcsém, Miklós herceg tá­
mogatott.

Az újságírók ezután arra kérték 
Károly királyt, mondaná el vélemé-

! f
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nyét az egyes államokról vallott lei 
fogásáról.

Barátságos viszonyt minden 
országgal

Károly király ezután sorba elhaladt 
a félkörben elhelyezkedett újságírók 
csoportja előtt, akik nemzetenként ál­
lottak fel és mindegyik ország újság­
íróihoz intézett néhány szót. A fran­
cia újságírónak a következőket mon­
dottá:

— Mély hálával vagyok eltelve 
iTanciaország iránt ama meleg ven­
dégszeretetért, amelyet hosszú időn 
keresztül számomra nyújtott, Romá­
niát és Franciaországot régi baráti 
kapcsolatok fűzik össze és hiszem, 
hogy ez a. kapcsolat a jövőben meg 
jobban ki tög mélyülni.

Az amerikai újságíróknak a követ­
kezőket mondotta:

__Nagy elégtételemre szolgál, hogy
az Egyesült Államok sajtója mindig 
rokonszenvesen emlékezett meg sze­
mélyemről. Sajnálom, hogy nem volt 
még alkalmam személyesen átutazni 
Amerikába. Kérem, tolmácsolják me­
leg üdvözletemet az Egyesült Álla­
mok kiváló népének.

A jugoszláv újságíróknak ezt mon­
dotta:
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— Az olasz népet a közös származás, 
a vvrség és az azonos temperamentum 

( köti összq a rqmánnal. Hiszem, hogy 
I barátság és testvériség fogja mindig 
■ jellemezni országaink egymáshoz való 
viszonyát.

Ä kisebbségi- és a zsidókérdés

— Talán mondanom is fölösleges, 
milyen barátság köti össze Romániát 
Jugoszláviával. Ez a barátság most 
csak fokozódni fog.

Most következtek az olasz újság­
írók:

hot!pr

Most egy érdekes pont következett, 
a magyar újságíró:

—Kényes dolog volna, — mondotta 
a király — a Magyarországhoz való 
viszonyunkról beszélni. A nemzetgyű­
lésen elhangzott beszédemben hangsú­
lyoztam, hogy jó szomszédi viszony­
ban akarunk élni az összes környező 
államokkal és ez természetesen Ma­
gyarországra is vonatkozik. Van egy 
speciális pont. amely a két országot 
szoros kapcsolatba hozhatja egymás­
sal, még pedig a mezőgazdasági termé­
kek értékesítésének problémája. Azt 
hiszem, hogy a két ország szerencsésen 
működhetne együtt ennek a közös pro­
blémának megoldásán.

A kisebbségek jó királyu­
kat fogják bennem találni 

A kisebbségi újságíróknak ezeket 
mondotta:

— A kisebbségek körében sok szim­
pátiával találkoztam a múltban és biz­
tosíthatom, hogy a kisebbségek ugyan­

ezt a szimpátiát fogják megtalálni ná­
lam. Románia kisebbségét úgy tekin­
tem, mint jó románokat. A kisebbsé­
gek, akik jó polgárai akarnak lenni az 
országnak, bennem igaz királyukat 
fogják megtalálni.

Az újságírók itten az antiszemitizmus 
felől kérdezték meg a király vélemé-
11Y i:!.

x„z antiszemitizmusnak nincs 
talaja a román nép lelkében

— Rosszul ismerik a román nép ter­
mészetét és tévednek azok, akik azt hi­
szik, hogy az antiszemitizmus talajra 
találhat a román nép lelkében. Ha elszi­
getelten elő is fordulnak antiszemita 

I zavargások, ezeknek nincs visszhang- 
j jr.k a nemzet kebelében és a kormány 
! támogatását is nélkülözik. Sőt, éppen 
• ellenkezőleg, a román nép elitéli az an 
i tiszemita mozgalmat, a román kormány 
‘ pedig kötelességének tartja azt kiirtani.

— Remélem, — fejezte be az uralkodó 
szavait — hogy sikerülni fog hűen visz- 
szaadni azt, amit Önöknek mondottam.
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Precup ezredes csak Füiöp bakaresti magyar sastőa Haséval ^aeő 
barátságára hivatkozva tudott vízumot szereemi as Eugen U\-

colau fiévre kiállított útlevélre

Manoiiescu, Precup ezredes, Nteoara 
őrnagy és ©teltelessenu weil miniszter
készítették elő Károly király hazatérését

Amikor a követség! titkár r ülöp 
nevét hallotta, egyszerre megenyhült 
és szó nélkül ráütött*« az útlevélre a 
vízumot.

Íme igy kapta az ál Eugen N icolau 
a bukaresti magyar követség szimpa-

(Bucuresti-Bukarest, junius 11. Hz 
Uj Kelet tudósítójától). II. Károly ki­
rály már a nyugodt és harmonikus 
uralkodás boldog óráit élvezi. Attól a 
pillanattól kezdve, hogy Románia föld 
jére tette a lábát, egészen királlyá 
proklamálásáig, olyan tüneményes 
gyorsasággal peregtek le a szenzációs 
események, hogy egészen háttérbe 
szorították az uralkodó hazatérésének 
romantikus regényét. Már pedig Ká­
roly király hazatérésének körülményei 
mindenképpen egy izgalmas király­
regény érdekes fejezeteire emlékez­
tetnek.

Precup ezredes szerzett útlevelet 
Károly királynak. Nem volt könnyű 
dolog a párisi követségen elhelyezett 
különböző kémek éberségét kijátszani 
és Károly király fényképével Eugen 
Nicolau névre kiállított útlevelet sze­
rezni. Mégis sikerült. Precup ezredes 
miután az útlevelet a kezébe kapta, ló­
halálban nekilátott, hogy a különböző 
követségeken megszerezze azoknak az 
országoknak a vízumait, amelyek fö­
lött keresztül repül majd Károly ki­
rály repülőgépe. Minden követségen 
simán sikerült megszerezni a vízumot, 
a magyar követségen azonban nehéz­
ségeket támasztottak.

— Miért nem jelentkezik Eugen Ni- 
eolau személyesen a vizűmért! — kér­
dezte a követségi titkár Precup ezre­
dest.

Precup ezredes, aki mikor látta, 
hogy V. követségen nehézségeket tá­
maszt« 
nem el 
néhány szót hebegett.

A követségi titkár erre gyanút fo­
gott és udvariasan, de határozottan ki­
jelentette, hogy az útlevél tulajdonosa 
személyesen kell jelentkezzék a vizű­
mért.

A repülőgépnek egy' óra 
dúlnia kellett. Precup ezrede? 
fogta a

— A

dotta — önök bízhatnak bennem — és 
ekkor egy szerencsés ötlete támadt... 
Az önök bukaresti sajtóattaséja, Fülöp 
hírlapíró személyes jóbarátom.

tulajdonképpen kik készítették elől 
í Károly király hazatérését. E célra! 
i hónapokkal ezelőtt egy bizottság ala- 
I leült, amelynek tagjai Manoiiescu,|
I Precup ezredes, Nicoara őrnagy esi 
I Otetele§eanu volt averescanus minisz-| 

íe i tér voltak. Ez a 4 tagú bizottság pont- 
I iikus sajtóattaséjának „protekciójára* j ról-pontra dolgozta ki az egész tervet

és hogy milyen precízen 
annak legfőbb bizonyítéka, hogy ter­

ei magyar vízumot. Csak napok múlva 
tudta meg Fülöp, hogy milyen szere­
pet játszott az ő neve II. Karoly ki­
rály romantikus regényében.

Csak ma került nyilvánosságra, hogy

Mária
tnergai

L királyné kát

I Mária kiráí

Cinj Kolozsvár,
fce]ei tndósitójátóll 
xii“-1 y hazaérkezel 
temeny különös <j 
Mária. királyné M 
iÍgért az elmúlt héti 
arról adtak hirt, hl 
mult hét péntekjei 
[tét és még ugyan;/ 
•oly király repüli 
oppant, kézen fék \1 

iMária királyné fi/ 
utazott külföldre. 1 
Azóta a, királyul 

ezt a verziót. II 
(udvaron, ahol a j 
.ele fia szerencsés] 
nek hi rét Mária kj 
nel fogadta és öl­
est afölött is, hogj 
jsztatlan lelkesei] 
•állyá akarja pro! 
.ávollét után vára 
L-eget. Mária királl 
•endkivül melegh] 
döntötte a trónra 1 

Harmadszor Mii 
királyné alkalmat] 
cáfolására. Ezúttal 
ap müncheni tu-a 
erjuí. amelynek q 
lapunk tegnapi szid 
"unkban van enne 
es interjúnak égé] 

szövegét közölni.
A királyné szom 

teg Münchenbe, a] 
yittatott lakosztal

vüket minden zavaró momentum néi-l 
kiil a legsimábban tudták végrehajt 
tani.

Bratianu Georghel
választani a liberális

Hem indítanak eljárás! a i@i$égsé?téss3i vádolt liberális vezérek ellen

Barbu Stirb@w l©inond©lt összes Hözgazdasási ©©zicióiról

fősük meg- 
párt elnökévé!

: Bucuresti-Bukarest, junius 11. A Cu- 
I rentul feltétlen biztonsággal jelenti, 
hogy a Bratianu-esalád tagjai tegnap 
családi értekezletet tartottak Bufteá- 

( ban. Stirbey herceg kastélyában. Az 
: értekezleten Bratianu Vintila, Consían- 
I tin és (fheorghe is résztvett. Ennek a 
í tanácskozásnak messzire kiható ered- 
I ménve volt. Barbu Stirbey_ herceg le- 
j mondott a romániai közgazdasági élet- 
1 ben való részvételről. Visszaadja elnöki 
megbízását az összes iparvállalatoknak, 
amelyek liberális párti, illetve a Bra- 
tianu-család tőkéjét forgatták. Távira­
tilag küldte el lemondását a Rés Ha­
vasai ü vek részvénytársaságnak is.

Eohamlépésekben bomlik a 
liberális párt

A liberális párt bomlása egyébként 
rohamlépésekben folytatódik. Tegnap 
délben, Vaitoianu tábornok után né­

ni:, igen izgatott lett, már csak ] hányperees kihallgatáson fogadta a ki- 
rulta magát zavarában és csak I rály Zigre Miklós nagyváradi ügyvé­

det, volt erdélyi minisztert, akiről már 
régebben köztudomású volt, hogy a kar- 
listákkal szimpatizál és emiatt a libe­
rális pártban nehéz a helyzete. Zigre a 
kihallgatása után kijelentette az újság­
íróknak, hogy kilépett a liberális párt­
ból és hogy őt követni fogja az egész 
nagyváradi tagozat.

Bratianu Gheorghe akciója teljes si­
kerre számíthat. A moldovai liberális- 
párti tagozatok vezetői tegnap értekez­
letet tartottak Tasiban és kimondották,

múlva in­
kérésre

dolgot.
ízűm nagvon sürgős mon-

kogy mindenben azonosítják magukat 
Bratianu Gheorghe politikájává! és kö- 

, vetik őt az uj utón. Lapedatu volt kul- 
! tuszminiszter megcáfolta ugyan, hogy 
a kolozsvári liberális párt kettészakadt 
volna, de cáfolatának nyilvánvaló meg­
döntését jelenti az az uj román lap, 
amely Kolozsvárt Natiunea Constienta 
címen megindult, mint a liberális tago­
zat hivatalos lapjának, a Natiuneanak 
ellenlapja. A kolozsvári liberális tago­
zatból való kilépések is megindultak. 
A Patria hasábjain dr. Ciobanu Virgil 
orvos jelenti be Lapedatuhoz intézett 
nyiltleveiében, hogy kilép a pártból, 
a* Natiunea Constientaban pedig Xan- 
topol és dr. Blaga ügyvédek fogadnak 
hűséget Károly királynak és fordítanak 
hátat a liberális pártnak.

Bratianu Gheorghet egyébként az éj­
szaka fél 12 órakor sürgős kihallgatás­
ra kérte a király. Azt még nem lehet 
tudni, hogy milyen célja volt ennek a 
kihallgatásnak.

Bratianu Gheorghe akciójához csatla­
kozott tegnap a. liberális párt doljme- 
gyei tagozata, amelynek Neamtu kra- 
jovai bankigazgató az elnöke. Miután a 
jasii, krajovai és kolozsvári tagozatok 
szétbomlása tartományi jelentőséggel 
hir. Bukarestben biztosra veszik, hogy 
rövidesen az egész liberális párt követ­
ni fogja Bratianu Gheorghet s a régi 
vezérek: Bratianu Vintila, Dúca, An- 
ghelescu és Argetoianu magukra marad­

nak és valószínűleg vissza is vonulnak 
. a politikai közéletből.
; A Viitorul tegnapi számában igyek- 
I szik előző álláspontján enyhíteni és »'
; párt manifesztumának más magyaráza­
tot adni, mint az első napon történt. A 

! liberális pártban egyébként tegnap
• egész napon át folytak a tanácskozó 
] sok. Bratianu Vintila úgy látszik, a yi-l
- dékről tömegesen érkező tiltakozó tav-j 
í iratok következtében kezdi belátni, 
j hogy elveszti a talajt lába alól, ezért
• visszavonulót fuj és többek között luje! 
lentette, hogy boldog lesz, ha pesszimiz

: musa nem nyer bei gazolást, mert akkoi 
í Románia is boldogulni fog. Beavatottj 
körökből biztosra veszik hogy Bratianu 

: Vintila talán még ma levonja magatar- 
í tusának konzekvenciáit és lemond a 
; pártelnökségről, amelyre utódjául Bra- 
I tianu Gheorghet választanák meg. A 
: liberális páirt megmentésének ez volna 
I az egyetlen módja. Bratianu Vintilát3 
í lemondásban követnék a pártvezetőseg
- mindama tagjai, akik a hétfői határo­
zathozatalban resztvettek, igy elsősor-

I ban Angbelesen, Costinescu és Inculet 
A Tara szerint Dúca tegnap barátai­

val megbeszélést tartott, amelynek alap- 
í ján elhatározta, hogy tanácsolni fogja 
I Bratianu Vintilának a visszavonulást 
! ő maga pedig igyekszik megmentem 
i úgy a liberális párt, mint saját ma§8 
■ poszibilitását. Az a vélemény azonban.| 
1 hogy Dúcának ez a lépése, tekintettel 
1 szombati nyilatkozatára, elkésett.

„6* a6< & V# gyártmányú

MV fürdőruhák
a legújabb szinösszeállitásban, 
óriási választékban, olcsó árak­

ban már kaphatók Sándor kötött-szövött és rövidáru 
üzletében

ÜiuJ, **“*, Um-rii

aes“ munkatársán 
ludieneiát kapni ; 
rí ária királyné, a 
lak látszott, az ; 
|dta az amerikai 

—_ Cáfolja mej 
a híreszteléseket 
elmenekültem vo 

— Oberammerj 
elő volt készítve 
állapított progt 
reggel megyek 
ahonnan szerda 
henlohe-Langebu 
íélyába utazom 
vissza Bukaresti

— Magától é 
nyílatkozhatom 
helyzetéről, hisz- 
mi történik ódat
E rövid beszélg- 

lissza vonult két n 
langeburg heree 
lágy hercegnővel, 
rhyi jelzésű ante 
J a, k Hotel kapuja 
l-sszonyt Oberamn 
Pjyvendég jeleni- 
leitett a Park Ho 
|uma között. A k 
jauban Rave bá: 
Qeg udvarhölgvéi 
?yütt.

, -Az amerikai hi 
Jalo este sikerült 
I11 a lynétól, szeret- 
|°zatot kapni. An
I, a nyitót!pbotta, hogy a k 
I11 telefon beszél gt* 
"Ómkor névjegyéi 
Iszonyhoz, a ki 
ry ezredes sajn 
I g.v a királyné í 

I riporter eze! 
te tatott beszélgt 
P.mden kérdése u
je lakosztályába 
rk :l választ. 
JJg.v közölte az 
Pagiróval, hogy 
latosan értesiilv 
. Károly
pom baton reggel 
Y'?.1, kovettőlYA 
?!z.°he ezután az
l) ma°Xa!’ h<>gy a 
IW0tt és Miroi 
I' f ‘.er alakította 
I rk'ráíyné megii 
L ...y iapirónak. h 

rOJ nem tudott 
■ haza fog téi
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Mária királynét vasárnap reggel Oberam- 
|mergauban egy amerikai újságíró informálta

a bukaresti eseményekről
L királyné kategorikusan megcáfolta azokat a híreket, hogy fia hazaérkezése elöl utazott volna

kii »földre. Egy érdekes interjú története

(Mária királyné kijelentette az amerikai újságírónak, hogy pénteken tér haza
Bukarestbe

kik készítették elő 
hazatérését. E célra 

[lőtt egy bizottság ala- 
|k tagjai Manoilescu,

Xicoara őrnagy és 
Ht averescanus minisz- 

4 tagú bizottság pont-
bzta k: az egész tervet 
-n orv izén dolgoztak] 
bizonyítéka, hogy tér-! 

zavaré momentum nél- 
bla.n tudták végrehaj-

eg-
•e » * ffokeve

ellen

|p©$klóirdl
ssza is vonulnak

szamában igyek- 
í enyhíteni és a 
más magyaráza- 
napon történt A 
'éhként tegnap 
k a tanácskozá- 
jgy látszik, a vi­
zű tiltakozó^ táv­

kezdi belátni, 
lába alól, ezért 

: bek között kije- 
-z. ha pesszimiz- 
■mert akkor 
i :og. Beavatott

hogy Bratianu 
■vonja magatar- 

t és lemond a
■ * utódjául Bra- 
sztanák meg. A
-ének ez volna 

Manu Vintilát a
, • :-t vezetőség

■ hétfői határo- 
k. í cfv elsősor-

lesen és Inculet. 
tegnap barátai- 

. amelynek alap- 
tanácsolni fogja 

i s - za vonulást.
-ík megmenteni
IIint saját maga 
•ménv azon na P" 

.„és«, tekintettel
elkésett.

Cinj Kolozsvár, junius 11. (Az Uj 
iKelet tndósitéjától.) Amióta II. Károly 
Ikirá’y hazaérkezett, a politikai közvé- 
Ijemény különös érdeklődéssel fordult 
Ijíária királyné felé, annál is inkább, 
3ert az elmúlt héten a lapok állandóan j 
Őréi adtak hirt, hogy a királyné az el- ! 

kait hét péntekjén elhagyta Bukares- ; 
|:et és még ugyanazon nap estéjén Ká- j 
.•oly király repülőgépen a fővárosba i 

toppant, kézenfekvő az a feltevés, hogy 
[Maria királyné fia megérkezése elöl 
[átázott külföldre. ,

Azóta a királyné már többször cáfol- 
jta ezt a verziót. Először a bécsi oá!ya- 
[udvaron, ahol a román követ közölte ; 
Ivele fia szerencsés hazaérkezését, ami- i 
Vek hírét Mária királyné látható öröm- í 
Intel fogadta és örömének adott ki feje 
fest afölött is. hogy Románia lakossága 
[osztatlan lelkesedéssel fogadta és ki­
rállyá akarja proklamálni a négy évi 
távoliét után váratlanul hazatért her­
ceget. Mária királyné nyomban ezután 
Irendkivül meleghangú táviratban kö- 
Izöntötte a trónvalépő uralkodót. 

Harmadszor Münchenben keresett a 
iiniiyné alkalmat a híresztelések meg­
cáfolására. Ezúttal egy nagy amerikai 
ap müncheni tudósítójának adott in­

terjút. amelynek érdekes szövegét már 
papunk tegnapi számában közöltük. Mó­
lunkban van ennek a rendkívül érde­
kes interjúnak egész lefolyását és teljes 
pövegét közölni.

A királyné szombaton este érkezett 
aeg Münchenbe, ahol a Park Hotelben 
futtatott lakosztályt. A „Newyork Ti­
nes' munkatársának sikerült nyomban 
[udienciát kapni a felséges asszonytól, 

aria királyné, aki rendkívül fárailt- 
ik játszott, az alábbi nyilatkozatot . 

Idta az amerikai hírlapi rónak:
Cáfolja meg energikusan azokat ! 

a híreszteléseket, hogy Bukarestből j 
elmenekültem volna.

OberammergaK! utam már régen í 
fii volt készítve. Az előzetesen nmg- i 
ailapitott program szerint holnap | 
feggel megyek Oberammergauba, i 
ahonnan szerdán nővéremnek, Ho- j 
nenlohe Langeburg hercegnőnek kas- I 
-eiyába utazom és pénteken térek I 
vissza Bukarestbe. I

Magától értetődik, hogy nem j 
nyilatkozhatom országom politikai 
helyzetéről, hiszen nem tudom, hogy 1 
mi történik odahaza.

.*/ f,vid beszélgetés után a királyné I 
■"Zavoim lt két nővérével, Hohenlohe- j 
angeliurg hercegnővel, Cyrill orosz j 

[y:. hercegnővel. Vasárnap reggel ki- | 
jelzésű automobil állott meg a I

villájában szállt 
és komorná iával

faló

mindenki tudta, az időponttal azonban 
senki sem volt tisztában.

— Lehet, — tette hozzá az ezredes — 
hogy Károly herceg éppen azt az idő­
pontot választotta hazatérésére, amikor 
édesanyja nem volt az országban. Má­
ria királynénak egyébként semmi oka 
sincs arra, hogy utjának programját 
megváltoztassa és az eredeti terv sze­
rint pénteken hazatér Bukarestbe.

Ezután a szerepek váratlanul felcse­
rélődtek. Az ezredes intézett gyors kér­
déseket az újságíróhoz.

— Mit mondanak a. liberálisok, mit 
csinál Bratianu? — kérdezte.

Az újságíró elmondta, hogy értesülé­
sei szerint a liberális pártban megbom­
lott az egység. Bratianu George hosszú 
tanácskozást folytatott Mi roncsén mi­
niszterelnökkel és minden jel arra mu­
tat, hogy he fog lépni az uj koncentrá­
ciós kormányba.

Az ezredes nyomban közölte ezt a hirt 
a királynéval, akit, úgy látszott, rend­
kívül érdekel az amerikai újságíró köz­
lése.

Az újságíró újra megpróbált bejutni 
a királyné lakosztályába, de az ezredes 
hajthatatlan maradt. Inkább ő beszélt 
tovább.

— Mária királyné — mondotta az ez­
redes — tudott fiának hazatérési ter­
véről, de semmilyen irányban sem óhaj­
totta a herceget befolyásolni. Amikor 
hírül vette fiának szerencsés hazaérke­
zését, két fiának táviratilag üzente:
Fiaim, mindkettőtöket ölellek“.
Az ezredes ezután tovább folytatta az 

újságíró faggatását:
— És mi van Elena hercegnővel? — 

kérdezte.
— Bukarestből származó értesüléseim 

szerint — mondotta az amerikai hír­
lapíró — megsemmisítik Elena herceg­
nő válólevelét.

Az ezredes nyomban közölte ezt a 
; hirt a királynéval, azután visszatért a 
hirlapiróhoz, akivel közölte, hogy a ki­
rálynét rendkívül érdekelte a hírlapíró 
közlése. * ,

I Az ezredes később I lean a hercegnő 
, lelki depressziójáról beszélt a hirlap- 
i ivónak. Elmondotta, hogy ezt a kérdést 
í a külföldi sajtó tulszinezte és botrányos 
színben igyekeztek beállítani. Bent az 
országban is hasonló intrikákat szőttek 
a hercegnő személye köré. 

j Búcsúzéban az ezredes újra hangsu- 
; lyozta. hogy Mária királyné nem tud- 
! hatja, mi fog Bukarestben történni.
! — A királyné — fejezte be szavait az
I ezredes — semmi esetre sem fog bele- 
I avatkozni belpolitikai kérdésekbe.

Az elmúlt éjszaka teljes megegyezés jött létre a párisi 
bankárkonferencián a Young-kötvények kibocsájtási

árfolyamára vonatkozólag
ans, juiiiUí -zaka a )an-

kávkonfercncián teljes megegyezés jött 
létre. Az egyezményeket alá is írták. 
A bankárok megállapodtak abban, 
hogy a Young-körvénveket. Franciaor­
szágot kivéve, 90 százalékos árfolya­
mon bocsátják ki. Franciaországban, 
ahol a kötvények adómentességet él­
veznek, a kibocsátás 98 százalékon tör­
ténik.

Az államok a kibocsátásban a követ­
kező arányokban vesznek részt: Fran- 

2215 millió francia frank,

Anglia 12 millió font sterling, Olasz­
millió lira, Egyesült Álla- 
egynegyed millió dollár, 

36 millió márka, Svéd- 
110 millió svéd korona, Svájc 
lió svájci frank, Hollandia 74 
lodandi forint, Belgium 35 mil- 
'H frank értékben.

ország 130 
mok 98 és 
Németország 
ország 
92 mi 
millió 
lió bel

A ...ankárok közvetítési dija Ameri­
kában 4 százalék, a többi országokban 
va 1 amivei kevesebb.

Paris, junius 11. Az Egyesült Álla­
mokban és nyolc európai fővárosban

holnap és pénteken teszik ki jegyzésre 
a német birodalom 5 és félszázalékos 
nemzetközi kölcsönét.

A bankárkonferencia és a nemzet­
közi jóvátételi pénzintézet delegátu­
sainak közös értekezlete utolsó ülésén 
kileneórás ülésezés után fogadták el 
az egyezményeket. Három jegyző­
könyv került aláírásra.. Egyik az álta­
lános. a második a részletes szerződés, 
míg a harmadik a kölcsön kibocsátási 
prospektusa.

Danilo, akit egy hét alatt háromszor 
tartóztatták le« újra szabadlábon van

és Borgópnsndon agitál
már marosszigeti vizsgálóbíró szabadlábra helyezte Dart Hot. akit rögtön vonatra

és Bergóprtmdra utazott
ült

ivott és rövidáru 
izietében
t*. Un* rii

aiyi
■ Hotel kapujában, amely a felséges 

iszonyt Oberammergauba vitte. A ki- 
d vvendég jelenléte nagy szenzációt

■ ■ a Hark Hotel nemzetközi publi- 
,,lli!P bűzött. A királyné Oberammer- 
au')an Rave báró 
!‘i- ti (1 varh ölgvévelgyütt. " s
- z amerikai hírlapíró, akinek előtte j 
/“ste sikerült interjút szereznie a ‘ 

íjonétól, szeretett volna újra nyilat- j 
■ zatot kapni. Amikor a villa kertjébe ‘ 

a nyitott ablakon keresztül i 
ü ot|ta: bogy a királyné francia nyel- í 

Oefonbeszélgetést folytat valakivel. ;
_ akoi- névjegyét beküldte a felséges I
• ..zonv hoz, a királyné szárnysegéde, |

;‘Zl'e(les sajnálattal közölte vele, j 
I 'P ? királyné nem fogadhatja, 
•importer ezek után az ezredessel | 

beszélgetést, aki az újságíró 1 
. !'t:i) kérdése után bement a király- i 
„lakosztályába és hozta a hírlapíró- I 

választ.
A' közölte az ezi-edes az amerikai j 
•^Siiróva1. hogy a királyné nincsen ! 
V(j,0>rU1 értesülve a bukaresti esemé- !
• Ki'°i. Károly herceg hazatéréséről 1 
fiaton reggel

í v', követtől. Az amerikai hírlapíró j 
iVv',' az ezredes utján a hir- ,
A" .bogy a Mánia-kormány le- j 
L^'ott és Mironescu volt külügynii- I 
i" ;".f‘r alakította meg az uj kormányt, 
.királyné 

Aulaléről
le„ ,llem tudott semmit. Hogy a her- 

haza fog térni, azt Bukarestben

Cluj-Kolozsvár, junius 11. Az Uj 
Kelet tudósítójától). Constantin Da­
niin hol itt, hol ott bukkan fel. Érthe­
tetlen és rejtélyes ez a játék, amit a 
hatóságok ezzel a patentirozott anti­
szemita vezérrel játszanak. Néhány 
nappal ezelőtt Borgóprundról jött a 
hi r, hogy Dani lot letartóztatták. Más- 
uapra rá már Mármarosban bujkált 
Danilo és a Priszlop tetején Cibo falu­
ban fogta el a mármarosi csendőr­
kapitány.

Dani lot ekkor a mármarosszigeti 
ügyészségre szállították, ahol őrizetbe 
vették. A vizsgálóbíró nyomban meg­
kezdte az antiszemita vezér kihallgatá­
sát, akit felekezet elleni izgatás címén 
fogtak perbe. Danilo a vizsgálóbíró 
előtt tett vallomásában mindent le­
tagadott és azt állította, hogy békés 
szándékkal jött Má rína msmegyébe és 
eszeágában sem volt a parasztokat a 
zsidók ellen izgatni. Talán ennek a 
vallomásának köszönhette, bogy a vizs 
gá lobi ró egy napi fogvatartás után 
szabadon bocsátotta azzal, hogy az el ­
járást tovább folytatják ellene.

A csendőrség azt az információt 
adta munkatársunknak, hogy miután 
a vizsgálóbíró szabadlábra helyezte a 
fiatal antiszemita vezért, ők újból le­
tartóztatják és gyalogszerrel fogják

séges: a csendőrség vagy egyáltalában 
nem vette újra őrizetbe Constantin 
Dani lot, vagy pedig valamilyen rej­
télyes módon Dani lónak sikerült meg- 
s za ba dúlni a fogságából.

Az antiszemita vezér azonban, an­
nak ellenére, hogy növicl egy hét lefor­
gása alatt háromszor tartóztatták le,

Sőt nemcsak imégis szabadlábon van. 
szabadlábon van, de háborítatlanul 
folytatja, tovább antiszemita manipu­
lációd ezúttal újra Besztercenaszód- 
megyéhen, Borgóprund környékén. 
Mialatt a közvélemény úgy tudta, hogy 
Dani lot Kolozsvárra kísérteti a már- 

csendőrség, azalatt a

vonaton utazó parasztoknak, azt Ígérte 
hogy rövidesen újra Borgóra jön, ez­
úttal azonban száz diák kíséretében 
fog érkezni és rendet fog teremteni 
Borgón.

Hogy Dornavatráról hova utazott 
Danilo, azt természetesen nem lehet 
tudni. Nincs kizárva, hogy rövidesen 
újra felbukkan valahol, mig a szigeti 
vizsgálóbíró hiába várja, hogy az ál­
tala szabadlábra helyezett antiszemita 
vezér kihallgatásra megjelenjék.

I
1 marosszigeti 
; jasii diák vezér háborítatlanul utazott a 
I vonaton, hogy tovább folytassa izgató 
i munkáját. Hétfőn délután a dési vo- 
\ nattal betoppant Borgóprundra, ahon-

I

lapott értesítést a | őrsro!-őrsre

meg az uj
megüzente szárnysegédével 

hálónak, hogy Károly hazatéré-

íisérni, egészen Kolozs­
várig, ahol a sziguranca insjiektorátus- 
nak adják át. Munkatársunk érdeklő­
dött a kolozsvári sziguranca inspekto- 
rátuson, ahol azonban nem tudtak ar­
ról, hogy Danilot a szigeti csendőrség 
letartóztatta volna, még kevésbé arról, 
hogy csendőrfedezettel útban volna 
Kolozsvár felé. Csak két dolog leli et­

il an gyaíogszerrel rancluit at a Közeli 
Borgótiha faluba. Ez a kis beszterce- 
naszódmegyei falucska Constantin Da­
nim főhadiszállása, itt van a legtöbb 
cuzista és itt székelnek a jasii diák­
vezér főadjutái^sai is, akik habozás 
nélkül hajtják végre Constantin Da­
li ilo minden rendelkezését.

Yasile Monda, akinek a utó fuvaro­
zási vállalata van, egy Parcel nevű 
elemi iskolai tanító, Fi mi on Tonea és 
Parmazan Kelemen a vendéglátó gaz­
dái Constantin Dani Innak, aki akár­
hányszor is tartóztatják le, a beígért 
időben mégis megérkezik Tiliára.

Hétfőn délután a borgói villa mos­
va suttal Dorna vatrára utazott Danilo. 
Adjutánsai két állomáson keresztül 
kísérték el a vonaton. Az utón anti­
szemita gúny da lókat énekeltek, köz­
ben Danilo lázi tó beszédet tartott a

Iij kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
w%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az UJ KELET 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, kérjük szoba ée 

színházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni,

PAim SZÁLLODA 
Budapeet

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)
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Bécs, a parkok és fürdők városa
A gyermekek paradicsoma. A week-endezö nagyváros

A nagyváros élete az utcákon zajlik i 
le és a parkokban pihen meg. Míg i 
egy kisvárosra az jellemző, ami a la- 
lak között történik, a szobák belsejé­
ben és csak művész keze simíthatja a 
falakat átlátszó üveggé, amelyen ke­
resztül pillanthatunk, — addig a nagy­
város üvegautói és a bankok üvegajtói 
könnyen, mindenkinek hozzá férhetően 
mutatják a mozgó, forgó életet s az 
élet rohamát. A parkok pedig a szüne­
tet. jelentik, azt a szünetet, amely a 
zenét élvezhetővé teszi. A Ring men­
ten minden 10 percben egy uj park 
kínálja hűvösségét és székéit, a nagy 
épületek Rathaus, Burg, ' otikirche 
parkok gyűrűit húzzak magukra, az 
egész város egy nagy sivatag, kis z° _ 
parkoázisokkal. Jellemző erre a va­
rosra, hogy legalább egy parkot vagy 
fürdőt, vagy nagy középülete ( i ■ 
meindehaus) mindig építenék. az 
anyagilag annyira lesújtott varos, egy 
kis ország még kisebb középpontja, 
mindig milliárdokat fordít epitkezesve.
Most kezdték építeni a ^ ahnngei - 
srassen Bécs első felhokaicolója .

A parkok óriása a Türkenschanz- 
park Nem mérhető London híres pai k 
iához, amely akkora, mint Uuj varosa 
és az a nevezetessége, hogy a faié is 
szabad rálépni — nem, itt kisebb terü­
lettel kell beérnünk, a fu is tiltott te­
rület, de kárpótlásul annyi szép la 
és virág van mindenfelé,^ a színeknek 
és illatoknak olyan szimfóniája, amely 
hez hasonló nálunk a festők paradi­
csoma. Nagybánya; de itt minden 
nagyban, ápoltabban es tökéletesebben.
Van itt fenyőfakoliekcio 10 változat­
ban. tölgy és bükk óriások, gesztenye- 
fa, melv krinolint öltött es a földet 
sepri leveleivel, a zöld minden árnya­
lata. fel egész a sötét vörösig level- 
ben. És a virágok! Egy alpesi tájék, 
mohok és zuzmók, a havasi gyopár épp 
nyiladozik, rododendron és írisz.

A .,közönséges1" bokrok a tax asz 
sorrendjében egymásnak adjak a kapu 
kulcsot: az orgonabokrok után itt az 
akác, a jázmin, a liárs és a bodza. Egy 
illat a park. fürödni lehet a levegőben.

De fürödni lehet a ,.gyermek-tuidő­
ben" is, ha abban a szerencsés korban 
van valaki, hogy ide beeresztik A köz­
társasági Bécs egy csomo szabadíur- 
dőt építtetett gyermekei szamara, díj­
talanul fürödhet benne minden gyer­
mek. a gazdag is. A vétkezésre kis ház 
áll a medence mellett, amelynek ^Hó- 
vizében lubickolnak a gyermekek, a 
felnőttek ellenőrzése alól felszabadul­
va. Egv úszómester figyeli őket, ez az 
eo-ész! De jól eligazodnak ők egymás 
között is! Fürdő után napra iekusz- 
nek s ha megelégelték, felöltöznek es 
beülnek a tejcsarnokba, amelynek 
egyetlen hibája, hogy" ott bizony fi­
zetni is kell! ,<••••• 1

Hát a szegény felnőttek hol turod- 
nek ? A városban számtalan X olksbad 
áll rendelkezésükre, ahol pár garasért 
(3 lej körül) lezuhanyozhatják magu­
kat. (10 lejért ülő fürdőt is kapnak.)

Hogy a Türkenschanz-parkot elkép­
zelhessük magunknak, rajzolnunk kell: 
rengeteg zöld között kanyargó, szépén 
kövezett utakat, tó és aranyhal jobbra- 
balra, hattyúk és vadludak, szokomit, 
szobrok — és rengeteg gyermeket.

Gyermekek tolókocsikban és gyalog 
és meginduló, vígan futkosó és lab­
dázó gyermekek, a par hetestől tel 
egész a tiz évesig (a 11 éves mar 1 rau- 
lein és esetleg már udvarolnak is 
neki) gyermekek, az égésé: x-aros leg- ; r 
Ápoltató, legféltettebb legragyogobb ; >

röje türelmetlen lesz, menni a kai, 
huzza a gyermeket. A gyermek sir, a 
paradicsomi béke elromlott, yir, sn. 
Egyszerre megáll, a kocsi ele feszíti 
magát: „Ezt le kell kaparnom!"" mond­
ja és folytatja a műveletet. A felnőt­
tek, szegénynek, olyan nehezen éi fenek

állni ülőhelyért, mint a háború idején ! 
a husért. Kora reggel kezd ozonlem a !

<„ .. óv L-i vímrhiln-

meg valamit, a gyermekek állhatato-VUldUUtJ v* D.7
sak és komolynak kell lerne, ha el a km 
náluk érni valamit.

Két gyermek sétál el mellettem, két 
leánvka.' A kisebbik versben beszél:

— Liebe Schwester weiss ich nicht 
Bin ich oder bin ich nicht] 

Négyéves lehet, ha ez a filozófia sa- 
ját°termék és nem az óvodáé, akkor 
itt várhatunk valamit, — de szinte » 
biztosra veszem, hogy a gyermek pii- j 
lanatnyi alkotása, mert ugye az ovoda- ; 
ban csupa gyermekes dolgokra tanít- • 
jJk a gyermekeket. Ez a nagy írver- i 
mekkert
olyan te.---------- ,
nem plakátokkal felhívni az emberek j 
figyelmét: ..Ne menjetek, emberek, a j 
Cn’kusz Krónéba! 40 oroszlán és 16 ! 
teve nincs olyan látványosság, mint * 
egyetlen gyermek, aki a 
egyedül szórakozik! És azonkívül be- 
spóroltok ö sillinget. Belépés díjtalan. i 
Itt látható a Gyermekek nagy Állat- j
kertje!“ _ . j

Hétköznap is tele vannak a parkok. > 
De ünnepnapon valósággal sorba keli '■

városi nép a parkok és kiránduló- 
helyek felé. A dirndlik (f hosentrage- 
rek felvonulnak, a fényképezőgépek és 
hátizsákok gyűlést tartanak. Délre a 
város valósággal kiürül. A nép az er­
dőkben és szomszédos fürdőhelyeken 
wek-endezik.

Megnéztem Bécs egyik szép fürdő­
helyét, Klosternenburgot. Egy kis für­
dőváros, wekend-házakból. Takaros 
kis nyári lakások, ideiglenesem nyárra 
berendezve, a cirkuszok mozgószinhá- 
zait juttatják az ember eszébe, a bol­
dog tulajdonos, ahogy főz, úgy eszik, 
sőt alussza álmát, — vannak, akik itt 
töltenek töltenek 2—3 hónapot egész 
nap fürdőruhában járkálnak, esznek

Másodszor is gazdát cse. 
rélt egy hires cári arany, 

teríték

és pihennek a napon. Van tenniszhelv.
cukrázda, tánc és mindenütt — viz. j 
persze zene is van, sőt! katona zene. ! 
A fiirdőtrikós táncoló párok, tudja j 
Isten, szokatlan vagy mi, de nem , 
gusztusosak. __ ................ ;

A kiránduló egy órát zötvög villa­
moson, (inig odaér legyalogol egy fél 
cipőtalpat), befizeti a beléptidijat,, . \ • Cipouupai;, ..

itt egészséges szépségéivé! j megélvezi a vizet, a meleg napot, ulo 
természeti csoda, hogy szeret- j helyre x'árm kell, míg valaki végez.

Jönnek a zenészek, tapsolni keli, őrült 
zaj enélkül is, most meg mindenki 
ordít, hogy a zenét tulharsogja, a tér­
di re fektetett papíron megebédel, aztán 

természetben j megy tenniszezni. vagy táncolni, este 
j agyonnyomják a villamosban, félhol- 
I tan hazaérkezik, elalszik, mielőtt le 
I bírná oltani a villanyt — -s ezt neve­

zik egy vasárnapi mulatságnak!
Ha m b u rg-Becsky Irén.

jugoszláviaellenes tüntetések
Rómába^

Roma. junins 11. Bariból érkező jeien 
lések szerint, tegnap nagy jugoszláv- 
ellenes tüntetések voltak az olasz fő­
városban. A fasiszta diákegyesületek 
kongresszust tartottak Bariban, amely re 
az egész országból jöttek delegátusok. 
A kongresszus befejeztével mintegy 500 
főnyi fasiszta diákcsoport a jugoszláv 
konzulátus épülete elé vonult és zajosan 
tüntetni kezdett Jugoszlávia ellen. Az

! épületre kőzápor zudult és a jugoszláv" 
címer megrongálódott. A diákság Dal­
máciának Olaszországba való bekebele­
zését követelte. Néhány an Franciaor­
szág ellen is tüntettek. A tömeg később 
a bari prefektura elé vonult, ahol egy 
jugoszláv és egy francia zászlót nyilvá­
nosan elégettek. A rendőrség tehetetlen 
volt a tömeggel szemben.

Személyvonat és automobil 
borzalmas karambolja

Newyork, junius 11. A napokban ér- 
dekes arany- és ezüstnemüt adott el 
Newyork egyik hires műgyűjtője, \ 
szerviz minden egyes darabján az orosz 
császár és* császárné monogramjai lát- 
hatók. Az arany- és ez üst nemüknek 
érdekes az eredete. 1790-ben Potemkin 
herceg, II. Katalin cárnő kegyeltje 
nagy kertiünnepséegt rendezett a cár- 
nő tiszteletére. A bankettre a herceg 
külön arany- és ezüst szervizet rendelt, 
amellyel az egész társaság csodálkozz 
sát felébresztette. A desszertet drága 
kövekkel kirakott aranytálakon szervi 
rozták, de a brilliánsok és a drágakő 
vek lazán voltak belefoglalva, tisztára 
azért, hogy a vendégek közül mindenki 
egv-egy darabot magával vihessen. Azt 
mondják, hogy voltak, akik az arany­
tányért is- maguknál felejtették.

Potemkin ékszerésze egy zsidó ötvös­
művész volt, akinek meg kellett eléged­
nie a dicséretekkel, mert pénzt sok szór 
galmazás ellenére sem kapott. Egy al­
kalommal, minthogy őt magát is szo­
rongatták hitelezői, audienciát kért a 
császárnétól és keserűen panaszkodott 
előtte Potemkin hercegre, aki akkor 
igen gazdag volt és könnyen ki tudta 
volna fizetni a szerviz árát. Katalin 
cárnő nem szerette, ha udvartartásának1 
emberei ilyenfajta adósságokat csinál­
nak. nagyon felháborodott és azonna; 
magához ’ kérette kegyeltjét. Megkér 
dezte tőle, igaz-e, hogy az ékszerésznek1 
még mindig tartozik. Potemkin nem 
tagadta ezt az ügyet, már neki is kör­
mére ég, de fontosabb ügyei miatt nei 
jutott hozzá, hogy a zsidó ötvöst kiéi
gitse. ,

Elmúlt néhány hónap és Potemkis 
még mindig nem fizetett. A cárnő meg­
tudta ezt, de ekkor már nem kérek 
magához a kegyeltet, hanem ugyanén 
nél a zsidónál hasonló szervizet rendeli 
és a legközelebbi lakomán ezzel terhet] 
tek. Potemkin tányérja le volt fedxre é 
a társaság tagjai lázas kiváncsisággs 
lesték, milyen meglepetést tartogat száj 
mára a cárnő. Ö maga is krvánesiaj 
emelte fel a födelet és ajándék helyet] 
egy cédulát talált a császárné kezein] 
Sával: „Illik egy orosz hercegtől, hog 
adósságait rendesen fizesse.“ A eédul 
alatt pedig ott x-olt az ötvös számlái 
Potemkin savanyú áh r ázatta! met 
ígérte, hogy a számlát utolsó köpeti! 
kifizeti. Ezt meg is tette, de nem ba_1 
jegyben, vagy aranyban, vagy ezüs 
T>en, hanem, hogy a zsidót megbosszan: 
sa, a legapróbb rézpénzzel fizetett. J 
vakmerő zsidó, aki pénzét bátor yo 
kérni, heteken át olvashatta a millió 
ra rugó aprópénzt.

A cárnő szervizét egy amerikai mi: 
liomos vásárolta meg, aki nyilván ne: 
aprópénzzel fizetett.

Berlin, junius 11. A Köln melletti 
Siegburg közelében tegnap délután ret­
tenetes katasztrófa történt. Egy hatal­
mas gépkocsi, amelyen a soffőrön kí­
vül két utas ült, nagy sebességgel szá­
guldott a vasúti pályatesten keresztül 
haladó országúton. Miután a sorompó 
nem volt leeresztve, a soffőr teljes lei­
ki nyugalommal vezette a sínekre a 
gépet. Abban a pillanatban, amikor a 
pályatestre ért a gépkocsi, egy éles

kanyarodéból hirtelen feltűnt a Sieg- 
burg felé haladó személy vönat, amely­
nek mozdonya elkapta az automobilt 
és darabokra zúzta, Romjainak egy ré­
szét csaknem száz méter távolságra 
magával hurcolta. A soffőrt és a két j 
utast valósággal cafatokká tépték a i 
mozdony kerekei. Testrészeiket úgy | 
szedték össze a szerelvény alól. A vizs- i 
gálát megállapította, hogy a katasz

Jó könyvek
Az utóbbi hónapok könyvtermése 

mindenféle ízlés, irodalmi érdeklődi 
megtalálja a megfelelő müvet. Közö 
és kritika egyaránt elismeréssel fog 
ta ezeket a könyveket.
Komáromi: Az ösdiák vköt. Lei 160-

trófát a pályaőr hanyagsága okozta.

Edis@ti és Marconi
rádión fos beszélni a berlini elektromos 

sági világkonferencia bankettjén
Berlin, junius 11. Junius 14-én Ber­

linben nemzetközi erőmüvi konferen­
ciát fosnaktartani, amelynek már ed- ; -----, —»
di" is többrendbeli érdekessége van. A j det mondani, amit nyugodtan megtap- 
,® r. ___ _' 1 Tr a --a 9 írtak Tterhnben. A tapsokat o noha

a New-yerseiben levő Orange városba, 
aihol Thomas A. Edison tartózkodik. 
Edison megígérte, hogy haj land beszé-

Docy J.: Arany János vköt. 
Mark Twain: A titokzatos 

idegen vászonkötésben 
Markovits R.: Aranyvonat , 
M. C. Weyer: Egy férfi a múlt­

jára borul \Tkötésben , 
Hay Gyula: Színhely: Buda­

pest, idő: 10 év vkötésben , 
Benn: Háború — — — — » 
Bemargue: Nyugaton a hely­

zet változatlan — —

I9v

964
160.H

160.J

90.-
2044

120-1

konferenciára megérkezett Edgard Me 
rill, amerikai gyáros, hírneves elektró 
technikus, aki magára. vállalta a konie- 
rencia \*ezetését. Mint® neves szervező 
a konferencia előkészítésének munkáját

Remarque: Nyugaton a hely­
zet változatlan —

solhatnak Berlinben. A tapsokat ő noha . 
ott lesz mellette a felvevő állomás, nem ; 
fogja hallani, mert az agg, de rendki- j 
vül tudós már elvesztette hallóképessé- ! 
gét. Köttgen és Oskar von Miller fog- ‘___  _ _ von

ápoltató, legféltettebb, legragyogóbb I fATÚX“ EdS^MeíiU n“r”a következő I Sak tálalóim. Edison titkára le fogja 1 
kincsei — egv nagy pompazo gyermek | ^nní-n dteznonáft • fordítani angolra a két nemet technikus

Paradicsomi állapotok ural- j kePPen diszponált. _ beszédét, amire Edison válaszolni fog.hadsereg! Paradicsomi állapotok 
kodnak itt: egy kis nadrág vagy egy 
kötő az egész viselet, a gyermekek 
bátran játszhatnak a homokban (es 
mil ven unom selyemhomokban]) nem 
kell ügyelniük a selyemruhájukra. 
Frissen fürödve és naptól barnáim 
pirítva — ez Bécs jövendő genera-

Akoníerencia tárgyalásai után, ju 
nius 18-án a berlini Sport palástban ün­
nepi banket lesz, amelynek során drót­
nélküli utón beszélgetést fognak folytat 
ni a tengerentúli országokkal. Radio be­
szélgetést fognak folytatni San-Fran- 
ciscox'ai, ahol Oven D. X oung, a Gene­
ral Electric igazgatja és M. b. blovan

beszédét, amire Edison válaszolni fog.
Majd London kerül sorra, ahonnan 

Marconi fog beszélni a banket résztve­
vőivel. Marconi után ugyancsak Lon­
donból lord Derby fog érintkezni a ban­
kettel a csatornán át. A beszélgetéseket 
nemcsak a Sportpalastban összegyűlt I 
konferenciai tagok fogják hallani, ha- j 
nem a Sportpalast előtti térségen is, sőt ]

Műnk Arthur: A nagy káder 
Fábián Béla: Hat ló 40 ember 
Ludwig: Julius 14. — — — 
Arnold Zweig: Grisa őrmester 

I—II. kötet — — — — 
Kessel: A repülőtiszt — _ — 
Hja Ehrenburg: Moszkvai si­

kátor — — — — — 
Révész Béla: Egyedül min­

denki xml — — — — 
Földi M.: Kezdődik újra min­

den — — — — — 
Jack London: A mayák kincse 
Oppenheim: A fekete pásztor 
Renard: Flechambeau urból 

bacillus lesz — — —

163.-
1644
136.]
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Kapható az 
táljában.

„Uj Kelet“ könyve

Kolozsvj

Amióta kiráii

Clnj- Koiozs> 
Kelet tudósítói] 
események és sf 
be szorítják a ] 
ját. Minden ki
megsemmisül
hatalmassága J 
ami kissé eikes] 
érdekesebb a <3 
ben a történél! 
ban: nem is vol 
lozsx'áron. Na] 

csend uralkodj i 
vényszéken, a i 
letlen játékánál 
a nagy border! 
ezt magukkal: 
utóbbiban van 
egy. Tény az. 
ban: nem volt

Amikor ma dj 
őrség bűnügyi 
megszokott előd 
ma is üresen I 
kesztőségbe.

A bűnügyi J 
egy fiatal deli! 
nek hívják, mJ 
mincadszor sir 
hogy ő ártatla» 
Malonoi-utcában 
fát, egyszerűen] 
cl a tyúkot.

M. J. azonba 
figura a ronda 
ban és profilja 
nözök képtárán 
hisz neki és H 
szitése, mindé:] 
nek szavaiban

— Detektix" 
bűnöző — esk] 
ntra tértem, hu 
nzóta megjax'u] 
csületes fiú x-a 
a tyúkot . . .

Benyitok a ] 
biztos hiedelem 
-ami szenzáció] 
vül barátsági) 
»nettek. Oda 4 
katlan jelenség 
eseményt tartd 
tedtam. A bűn 
a Politikai ese 
niukban:
» ~7 Égy várj: 
teglaljon helye 

Ki lett a I
*— Mi baj val 

, 77 Igaz-e, hói 
hallgatáson fői 
Egymást kerg< 
*• kérdések.
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is gazdát cse. 
ires cári arany-

• i f % J

intek
Lus 11. A napokban ér 

ezüst neműt adott e' 
híres műgyűjtője. \\ 
-gyes darabján az orosz 

lárné monogramjai látliy- és ezüst nemüknek 
Jete. 1790-ben Potemkin 
Italin cárnő kegyeltje 
y<eegt rendezett a eár- 

A bankettre a herceg 
ezüst szervizet rendelt, 

Ksz társaság csodálkozz-1 
le. A desszertet drága- 
Itt arany tálakon szervi- 
Elliánsok és a drágakő­
ik belefoglalva, tisztára 
i*mjegek közül mindenki 
i magával vihessen. AztI 
voltak, akik az arany- 

liknal felejtették, 
kérészé egy zsidó ötvös-1 
JneK meg kellett eléged­
itek mert pénzt sok szór- 
} v sem kapott. Egy ai- 
lchogy ót magát is szo- 
lezői, audienciát kért a|
] keserűen panaszkodott!

hercegre, aki akkori 
I is könnyen ki tudta) 

szerviz árát. Katalin) 
tue. ha udvartartásának] 
|tjta adósságokat csinál-" 

rod ott és azonnali 
|te kegyeltjét. Megkéri 

hogy az ékszerésznek!
1 Potemkin nemi
I már neki is iv ■ I
jitosahb ügyei miatt nemi 
l)gy a zs vöst kieié-l

ny ap es Potemkin 
in fizetett, a varnő meg] 
pkkor már nem kérette! 
nyeltet, hanem ugyanéra 
hasonló szervizet rendeli 
ihi lakomán ezzel teriteil 
tányérja le volt fedve éj 
nai lázas kíváncsisággá) 
meglepetést tartogat sz' 

Ö maga is kiváncsié 
>delet és ajándék helyet! 
Iáit a császárné kezelni 
gv orosz hercegtől. hog| 
idesen fizesse." A c-édt 
t volt az ötvös számlája] 
ranyu ábrázattal meí 

számlát utolsó kopekil 
eg is tette, de nem bans 
aranyban, vagy ezüst! 

>gy a zsidót inegbosszanj 
)b rezpénzzei fizetett.
). aki pénzét bátor ve!)
át olvashatta a milliók] 

énzt.
rvizét egy amerikai 
ta meg, aki nyilván ned 
zetett.

könyvek
lónapok könyvterméséba 
[lés, irodalmi érdeklőd^ 
megfelelő mii-vet. Közö 
raránt elismeréssel fog 
önyveket.
Lz Ösdiák vköt. Lei 160'
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„Az olcsóság titka a racionalizált

termelés. így az olcsóság nem a

minőség rovására megy A1

A DER MAT A CIPŐGYÁRAK CLUJ

t#/, olcsó cipői 
talpba vésett árakkal

V O

a legdivatosabb kivitelben már kaphatók a

FARKAS IGNÁC cipöáruházban
CLUJ, Renner palota

Kolozsvár 24 órájának „sovány“ bünügvi
szenzációi

Amióta kiráiy-proklamálás volt Bukarestben, semmi sem törté­
nik Kolozsváron

J'lu'j- Kolozsvár, junius 11. (Az Uj Szenzációnak se hire, se hamva. Me-
Kelet tudósítójától). A nagy politikai 
események és szenzációk bizony háttér­
be szorítják a rendőri riporter, reszort

nekülök . . .

geriilt hangon adja elő az éjszakai ve­
rekedés részleteit.

— A Monostori-uton haladtam lefelé 
amikor ő szembejött velem. Elállta elő 
teni az utal és szidta a feleségemet. 
Erre én botommal az arcába csaptam, 
ő visszaütött, mire én újra beléje csap 
tam. aztán otthagytam. Hál nem volt 
igazam?

íme: egy tyúklopás, egy kis pofoz-
A harmadik helyiségbe nyitok be. ! kodás, az elmúlt huszonnégy óra bün- 

i .lágy erőtől duzzadó ember, kivörösö- j krónikája.
d. h.

\
jitt. Minden kisebu bűnügyi esemény ! dött arccal, széles gesztusokkal és in- ! Hát nem szomorú? 
megsemmisül a politikai események 
hatalmassága előtt. De nem is ez az, 
ami kissé elkeseríti a riportert. A leg­
érdekesebb a dologban az. hogy ezek- j 
ben a történelmi jelentőségű napok- \ 
ban: nem is volt bünügvi esemény Ko­
lozsváron. Napok óta általános szél- | 

csend uralkodik a rendőrségen, a tör- j 
vényszéken, a hadbíróságon stb. A vé- j 
'ellen játékának tudható ez be, vagy | 
a nagy horderejű események hozzák I 
ezt magukkal? Ki tudja? Talán az j

Az angol kormányzat erélyes intézke­
déseket léptet életbe az északindiai 
határvidék rendjének helyreállítására

Beepbay tartományban tovább folyik a harc

|ny János vköt. , 
A titokzatos 

íszonkötésben 
: Aranyvonat 
Egy férfi a múlt­
ul vkötésben ■ 
>zinheiy: Budá­
id év vkötésben ,

■ ugaton a hely- 
tlan — — — i 
ugaton a hely- 
tian — — — - 
A nagy káder . 

Hat ló 40 ember 
s 14. — — — I 
Grisa őrmester

nilőtiszt — —
•g: ' -szkvai si-

Egyedül min-

dődik újra min-

A mayák kincse 
L fekete pásztor 
hambeau urból
1SZ — —■ —

„Uj Kelet“
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London, junius 11. A Press Asso- 
utóbbiban van valami igazság. Mind- I ciation jelenti Peshavarból, hogy az 
egy. Tény az, hogy az utóbbi napok- ! angol bombavető repülőgépek tegnap 
ban: nem volt riportanyag. | újra támadást vezettek a turan-gzai

Amikor ma délelőtt beléptem a rend- ! felkelő törzs állásai ellen és a feikelők- 
órség bűnügyi osztályába, már szinte j nek nagy veszteségeket okoztak. Hir

szerint a törzsfőnökök haditanácsot 
hívtak össze, amelyen a további maga­
tartás felől dönteni fognak.

A Daily Telegraf távirata szerint a

megszokott előérzettel sejtettem, hogy 
ma is üresen fogok bemenni a szer­
kesztőségbe.

A bünügvi osztály első szobájajan 
egy fiatal delikvensei találtam. M. J.- 
üek hívják, még kiskorú. Vagy har­
mincadszor sírja el a detektivnek, 
hogy ö ártatlan, hogy ő nem is volt a 
Malom-utcában, ő nem is ismeri a kö­
tet. egyszerűen ráfogták, hogy ő lopta 
ei a tvukot.
.. V. azonban már igen jól ismert 
bgura a rendőrség bűnügyi osztályá­
ban és profilja ott fityeg a többi bű­
nözők képtárábn. A detektív már nem 
hisz neki és hiábavaló minden erőfe- 
szit <e. minden erőlködése. Nem hisz­
ek szavaiban . . .

— Detektiv uv — kesereg a fiatal 
hünöző —- esküszöm, hogy én már jó 
utía tértem, higvje el nekem, hogy én

kormányzat erélyes intézkedésekre ké­
szül az északnyugati határvidék rend­
jének helyreállítására.

Kalkuttai jelentés közli, hogy a kö­
zeli Howrahban és Dhamraban tegnap 
összeütközések voltak a hindu nacio­
nalisták és a karhatalom között. A kar­
hatalom több órás harc után a rész­
ben felfegyverzett tömeget körülkerí­
tette és lefegyverezte.

Bamberg érsek-püspöke 
és Németország számos vezető-egyéni­
sége élesen állást foglal az antiszemitiz­

mus ellen
Ä németországi Antiszemitizmust Elhárító Egyesület negyven

éves fennállásának Jubileuma
München, junius 11. Negyven évvel 

ezelőtt alakult meg az Antiszemitiz­
must Elhárító Egyesület (Verein zur 

azóta megjavultam, már dolgozó, be- j Abwehr des Antisemitismus) München
csületes fiú vagyok. Nem én loptam el 
a tyúkot . . .

Benyitok a másik szobába, abban a 
biztos hiedelemben, hogy ott kapok va- 
tenü szenzációt. A detektívek rendíti - 
Jül barátságos fogadtatásban része­
sítettek. Oda magyaráztam ezt a szo­
katlan jelenséget, hogy valóban nagy 
Reményt tartogatnak számomra. Csa­
lódtam.. A bűnügyi osztály embereit is 
a Politikai események tartják hatal­
mukban:
t V ! várjuk, kedves szerkesztő ur, 
oglaijon helyet.

Ki lett a miniszterelnök?
~~ Ali baj van a liberális párttal?

, ~~ Igaz-e, hogy Bratianu Georget ki 
hallgatáson fogadta Károly király? 
Egymást kergetik szédületes iramban 
* kérdések.

i ben. A megalakulás negyvenedik év­
fordulóját a napokban méltó keretek 
között ünnepelték meg a bajor főváros 
ban. Az egyesület vezetősége ebből az 
alkalomból üdvözlő leveleket és távira­
tokat kapott a birodalom minden ré­
széből és a legkülönbözőbb pártállásu 
politikusoktól. így dr. Iakob von 
Hauck, Bamberg érsek-püspöke, to­
vábbá a bajor néppárt parlamenti cső 
portjának elnöke, dr. Leicht, számos 
egyetemi tanár, városatya és különbö 
ző felekezetekhez tartozó lelkészek üd­
vözölték az egyesületet eredményes 
működéséhez és jubileumához.

A gyűlés a következő határozati ja­
vaslatot fogadta el:

a polgári béke veszedelmét látjuk. Az 
antiszemitizmus aláássa a német tekin 
télvt a külföldön“.

Hauck érsek-püspök köszöntő levelé 
ben ezeket írja:

„Amióta lelkipásztor vagyok', min­
dig állást foglaltam a zsidó vallás és 
zsidó polgártársak igazságtalan és gyű 
lölködő megítélése ellen és ezzel úgy ér­
zem, hogy a zsidó hitközség és a bajor 
zsidóság elismerését vívtam ki ma­
gamnak“.

Lujo Brentano titkos tanácsos, a 
müncheni egyetem tanára, a követke­
zőket irta:

„Meg kell a német népen belül szün­
tetni azt a propagandát, hogy a zsi­
dók itt idegen és hozzánk méltatlan ál 
lampolgárok. Mi ezt követeljük a né­
met nép újra való felépülése érdeké­
ben. Ezt a felépülést azonban nem vár

telligens részét ellenségünkké tesszük 
olyan példával, amelyet az egykori 
orosz és a mostani magyar és lengyel 
példák mutatnak, nevezetesen, hogy 
numerus klauzuszt vezetnek be a zsi.dó 
egyetemi diákok és zsidó egyetemi pro 
fesszorok ellen. Szükségünk van az ér­
zés és gondolkodás egységére. Ezt pe­
dig nem lehet elérni azzal, ha vissza­
maradt népek kultúrájának példáját 
követjük, hanem azokét, amelyeknek 
ereje éppen abban rejlik, hogy igazsá­
gosak a közöttük élő zsidósághoz és ez­
zel egységbe forrasztják az államot al­
kotó nemzetbe a zsidókat. Angliában 
nem a zsidó Disraeli volt az egyetlen 
miniszter. Ebben az országban India 
alkirályává is zsidó embert neveztek 
ki. Franciaországban a nagy forrada­
lom óta a zsidók sok esetben, úgy a 
politikában, valamint a társadalom­
ban jelentős szerepet játszottak. Kü­
lönösen nagy a zsidók befolyása az 
Egyesült-Államokban. Ezzel szemben 

Németországban az utóbbi években 
lábrakapott antiszemita mozgalom fel 
idézte azt a németellenes hangulatot, 
amely miatt még ma is bizalmatlanság 
gal viseltetnek a német nép irányá­
ban. Nem lehet gondolni sem arra,_ 
hogy a nyugati népek segédkezet nyuj 
tanak Németországnak mindaddig, a 

mig a külföld ebben az államalakulat­
ban a más származású népek elnyoma­
tását látják“.

Dr. Kari Vossler egyetemi tanár 
írja:

„Gyermekéveimben éreztem először 
az antiszemitizmus durvaságát és al­
jasságát. Láttam, hogy egy jóindulatú 
zsidó fiút, osztályunkban előbb néká- 
nyan, majd tömegesen kinevették, meg 
csalták és kínoztak. Később azután 
megtudtam, mi az antiszemitizmus 
kultúrpolitikájának „finomabb“ ideoló 
giája és alapja . . . Engemet a nem­
zsidót az egész antiszemita kérdésben 
egy dolog izgat: hogy fogunk majd az 
antiszemitizmus szégyenétől megszaba 
dúlni! A zsidók feladata a továbbiak 
elintézése. Feladatuk, hogy megtalál­
ják az utat a német nép történetéhez, 
kultúrájához és reményeihez“.

Milyen legyen 
B modern irodaüzem?

Megmutatja Raith Tivadar:

„Az antiszemitizmusban a keresztény 5 hatjuk a fajtisztaság előállításának 
ség, az igazság, az emberiesség erköl- j reakciós kísérletével, sem pedig azzal, 
c-si eszméjének súlyos megsértését és | ha Németország lakosságának egy in-

Az iroda üzem 
ra cionalizálása

című két kötetes könyve

Ára 391 lej
íz [JJ KELET kő nyvoettályában
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Junius 15.-ig minden 
idegennek jelentkezni kell

Az u| rendelet szerint minden idegen részére könyvecskét
állítanak ki

Cluj-Kolozsvár, junius 11. Az Uj 
újtelet tudósitójától). Bukaresti munka­
társunk jelentése alapján, már két hét­
tel ezelőtt közöltük az idegen ellen­
őrzésről szóló red elet teljes szövegét.

A kolozsvári rendőrség a mai napon 
küldte meg átiratban szerkesztőségünk 
nek a rendeletet, amelynek különös 
fontosságára való tekintettel, újra he­
lyet adunk.

” A rendelet szerint junius 1-től 15-ig 
minden Romániában tartózkodó ide­
gen állampolgárnak jelentkeznie kell 
az uj munkavédelmi törvény alapján. 
Minden idegen állampolgár, aki vala­
melyes mesterséget vagy foglalkozást 
üz, megkapja az ellenőrző munka­
könyvét.

Nem kell azonban revízióra jelent­
kezniük a következőknek:

1. Tanulóknak, akik valamilyen ro­
mán egyetemen, vagy felső i skolán 
folytatják tanulmányaikat.

2. Artistáknak, színészeknek, közép­
iskolai és egyetemi tanároknak, lelké­
szeknek. szerzeteseknek, apácáknak.

3. Kereskedelmi ést ipari cégek tulaj­
donosainak, külföldi cégek romániai 
megbízottainak és utazóknak, akik nem 
állandó jelleggel tartózkodnak az or­
szágban.

4. Külföldi hírlapíróknak és távirati 
ügynökségek megbizottainak.

Ezeknek nem kell jelentkezniük, va­
lamint azoknak sem, akiknek a bel­
ügyminisztérium 1929 márciusi rende­
leté alapján az illetékes vármegyei 
prefektura Dovada Speciálát állí­
tott ki.

A jelentkezésre kötelezetteknek a 
következő okmányokat kell felrnutat- 
niok:

1. Azoknak, akik önálló kereskedők, 
vagy iparosok, kérvényükhöz mellé­
kelni tartoznak a kékszinii tartózko­
dási engedélyt és a törvényszéknek 
igazolását arról, hogy bejegzett cég.

2. Azok helyett, akik valahol alkal­
mazásban vannak, az üzlettulajdonos, 
vagy vállalkozó köteles a bejelentést 
teljesíteni, mellékelve a munkaköny­
vüket, pontos kimutatásával arról, 
hogy hány külföldi és hány román 
állampolgár áll alkalmazásukban.

Az egész rendeletben ez az egyetlen 
szakasz, amely bizonyos mértékig nu- 
merusz klauzusz jellegével bír és az 
idegen ellenőrzési szemle során szabad 
kezet nyújt a bizottságok számára az 
idegenek tartózkodási engedélyének 
további meghosszabbítása, vagy meg­
vonása tekintetében.

4. Azok, akik nincsenek állásban, 
vagy foglalkozásban, kötelesek sze­
mélyesen jelentkezni.

5. Azok, akik egyik kategóriába 
sem sorozhatok, okmányokkal kötele­
sek igazolni, hogy mi célból tartózkod­
nak Romániában.

A kékszinii tartózkodási engedély 
benyújtása mindenkire kötelező. Az ér 
dekelteknek a revízió során azt is iga­
zolniuk kell, hogy mióta tartózkodnak 
Romániában s ha időközben eltávoz­
tak, mi volt annak az oka.

Azok a román nemzetiségű egyének, 
akiknek külföldi állampolgárságuk 
van, román nemzetiségüket igazolni 
tartoznak. Azok a külföldiek, akik 
akár a háborúban, akár a háború után 
a román hadseregben teljesítettek szol­
gálatot, ezt a körülményt is igazolni 
kötelesek.

Azok az idegen állampolgárok, akik 
román állampolgárságú nőt vettek fe­
leségül, mutassák be a házasságkötést 
igazoló okmányt s igazolják azt is, 
hogy feleségük megtartotta-e továbbra 
is román állampolgárságát. Ha az asz- 
szony lemondott volna román állam- 
polgárságáról, be kell mutatni a há­
zasságkötésből született gyermekek 
születési bizonyítványát is. — Idegen 
állampolgárok, akik nem román állam­
polgárságú nőt vettek feleségül, a csa­
ládi állapotukat igazoló okmányokat 
(házasságkötési bizonyítványt, szüle­
tési anyakönyvi kivonatot) szintén

kötelesek a kérvényükhöz mellékelni.
Az országban tartózkodó idegen ál­

lampolgárok ellenőrző könyvet kap­
nak, amelyben 5 cm. magas és 4 cm. 
széles fényképet fognak beragasztani. 
A kérvényhez mellékelni kell a fény­
képet is. Akik kérvényüket benyújtot­
ták, azok igazolványt kaptak és kap­

nak egy ideiglenes igazolványt, amely 
1930 szeptember 1-én jár le.

A kérvényeket a rendőrségi kvesz- 
tarákhoz kell benyújtani junius 1-től 
jun. 15-ig. A rendelet szerint ezt a 
haáridőt semmi eset re sem hosszabbít­
ják meg. Nemcsak a kérvényeket kell 
beadni a határidőig, hanem az igazoló 
okmányokat is mellékelni tartoznak az 
érdekeitek, mert különben a foglal­
kozás szabad üzésére feljogosító ellen­
őrzési könyvecskét nem állítják ki.

A rendőrkveszturák az összegyűj­
tött kérvényeket a bukaresti központi 
ellenőrző irodához terjesztik fel és az 
ellenőrző könvveket is ottan osztják 
ki.

szímz-fiiitszet
A Magyar Színház irodájának 

közleményei:
ROZSAK DALA és FELESLEGES 

EMBER
Hatalmas szenzációja van most a Ma­

gyar Színháznak. Egy bűbájos színes, 
hangos, éneklő operette-revü, a „Rózsák 
dala“ és az amerikai filmgyártás leg­
újabb mestermüve, a „Felesleges em­
ber“ ejti bámulatba a közönséget. Ez a 
brilliáns műsor ma utoljára látható, 
mert holnaptól uj szenzációja lesz a 
Magyar Színháznak. Hely árak: 20 és 10 
lej. Előadások: 3, 5, 7 és este 9 órakor.
HOLNAPTOL EMIL JANNINGS — 

BQNÖK UTCÁJA
Jelentjük a közönségnek, hogy a Ma­

gyar Színház minden eddigit felülmúló 
: óriási áldozattal megszerezte Emil Jan- 
nings legújabb, legmonumentálisabb ah : 

I kotását, a „Bűnök utcá“-ját. 
i A „Bűnök utcá“-ja péntek, szombat 
; és vasárnap kerül vetítésre csak ezen a 1 
j három napon. Prolongálás lehetetlen, 
j Siessen tehát mindenki e három napon 
I a Magyar Színházba, hogy megláthassa,
! megcsodálhassa Emil Jannings-ot leg- 
j ragyogóbb alakításában, 
j A „Bűnök utcája“ előadásai alkalmá- 
; vil sincsenek emelve a helyárak, marad 
I 20 és 10 lej.
I Szombaton éjjel 11 órakor éjjeli előadás 
j csak felnőtteknek
í ASSZONY ÉS A BÁBU

30 és 20 lejes helyárakkal
Szombaton kivételesen éjjeli előadást 

tartanak a Magyar Színházban. Ezen 
az éjjeli előadáson a legkényesebb té­
májú filmremek, az „Asszony és a bá­
lra“ kerül bemutatásra. Kiskorúak szá­
mára semmi szin alatt nem szolgáltat 
ki jegyeket a pénztár. Az előadás szi­
gorúan csak felnőttek számára van hir 
detve. Kivételes helyárak: összes pá­
holyülések és földszinti ülőhelyek 30 
lej. Összes erkélyülések 20 lej. Jegyek 
délelőtt előre válthatók.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MÜSORA:

Csütörtökön: 3, 5, 7 és este 9 órakor: I. 
A felesleges ember. II. A rózsák 
dala.

Pénteken: 3. 5, 7 és este 9 órakor: Vi­
lágszenzációi A Bűnök utcája (Emil 
.Tannings legújabb, leghatalmasabb 
alakítása. Kolozsváron először. 
Helyárak: 10 és 20 lej.

Szombaton: 3, 5, 7 és este 9 órakor A 
bűnök utcája. (A főszerepben: Emii 
Jannings.

Szombaton: este 11 órakor. Kivételes 
éjjeli előadás. „Csak felnőttek ré­
szére. „Az asszony és a bábu“ (Szi­
gorúan, csak felnőtteknek szolgáltat 
ki a pénztár jegyeket. (Kivételes 
hely árak: Összes páholy ülések és

ülések 30 lej, összesösszes földszinti 
erkélyülések 20 lej.)

Vasárnap: d. e. 11 órakor 15 és 10 lejes 
helyárakkal matiné: Rómeó papucs­
ban. (Hallatlanul mulattató és ka­
cagtató bohózaton vígjáték.

Vasárnap: 3, 5, 7 és este 9 órakor Ko­
lozsváron utoljára: Bűnök utcája. 
A főszerepben: Emil Jannings.

RÁDIÓMŰSOR
Idő: Középeurópai

Csütörtök, junius 12.
Bukarest. 18: Könnyű zene. 18: Fel­

olvasás. 18.15: Hírek. 18.30: Zenekar. 
19.40: Rádióegyetem. 20: Opera, szünet­
ben hírek.

Budapest. 9.15: A postászenekar hang. 
9.30: Hírek. 12: Déli harangszó, időjárás

jelentés. 12.05: Hangverseny. Puccini: 
Tu ran dot — ária. Cebu bért: Litanie. — 
Valensin: Menüett. Húré: Air. Puccini: 
Pillangó kisasszony. Popper: Polonaise. 
Puccini: Bohémélet. Fauré: Apres un 
Reve. Popper: Gavotte. Rubinstein: 
Melody. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjel­
zés, időjárásjelentés. 2.30: Hirek. 4: Rá­
dió Szabadegyetem. 5.10: A földművelés­
ügyi minisztérium előadása. 5.40: Ope- 
rettrészleíek. 6.40: Angol nyelvoktatás. 
7.10: Felolvasás. 7.30: A Zeneművészeti 
Főiskola növendékeinek előadása. 9.15: 
Szerenád, a bécsi József-téren az ünnepi 
hét alkalmából. Közvetítés Bécsből. — 
Korngold. Mozart, Schubert, Fuchs, 
Erich Wolfgang, Kerngold, Strauss Já­
nos művei. 10: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés, hirek. Majd cigányzene.

Bés. 21.15: Filharmonikus hangv.
Berlin, 20.20: Hangverseny Strauss és 

Eichorf müveiből.
Breslau. 22.35: Szórakoztató és tánc­

zene.
Frankfurt—Stuttgart. Éjjel 3—4: A 

Schmeling—Sharkey ökölvívó világbaj­
nokságnak helyszíni közvetítése New- 
yorkból.

Köln. 20.45: Islandi-est.
Lipcse. 19.30: Goethe-ünnepség.
Brünn. 19.35: FubósÉenekar. 21: Szó­

rakoztató zene.
Prága. 20: Puccini: Nyugat leánya c. 

operája.
Varsó, Kattovitz. 20: Filharmoniku­

sok zenekarának hangv.
Poznan. 20.30: Hegedühangverseny.
Riga. 19.30: Finn-est.

Milano. 20.30: Giordano: Gúny vacsora c. 
operája.

Torino. 20.30: Vegyes hangverseny.
Róma. 21.02: Hangverseny. Debussy: 

Tékozló fin c. operája. Utána hangver­
seny. Saint-Saens és Mascagni müvei­
ből. e

Oslo. 20.30: Beethoven TI. vonósnégyes 
21: Dalok.

Fentek, junius 73.

A mai nap kiemelkedő müsorszámai: 
Varsó az összes lengyel állomásokkal 
Beethoven-hangverseny, 
karest, Frankfurt, Lipcse, 
fónikus hangv.

Bukarest. 17: A Marcu-zenekar köny 
nyü és román zenéje. 18.30: Marén- 
zenekar. 20: Szimfonikus hangverseny. 
Lalo: Ys királya. Massenet: Festői je­
lenetek. Csajkovszkij: Andante az V. 
szimfóniából. Chabrier: Spanyol rap­
szódia. Közben Babjai operaénekesnő 
dalestje.

Budapest. 9.15: A ni. ki r. 1. honvéd-
■ gyalogezred zenekarának hangverse­

nye. Bura Károly: Fehér induló. — 
Ziehrer: Honvágy — keringő. Kéler:

■ Magyar hangverseny — nyitány. Ver­
di: Álarcosbál — ábránd. Sarasat*.*: 
Zigeunerweisen hegedűszóló. Sid­
ney Jones: Részletek a „San Toy"* <-. 
operettből. Grosz Alfréd: Abrakadabra

Happci triisztrott. 9.30: Hirek. 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés. 12.05: A Fejes- 
sza Ion zeneka r hangversenye. Adam: 

j Ha én király volnék — nyitány. Fet- 
j rás: Mária álma — keringő. Verdi:
I Traviata — ábránd. Kéler Béla:
! Gyöngyszemek — egyveleg. 12.25: Hi- 
! vek. 1: Pontos időiéi zés, időjárásjelen- 
I tés. 2.30: Hírek. 4: Fodor Oszkár dr. 
! egészségügyi főtanácsos előadása:
I „Amerikai kultúra, amerikai higiena". 

4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hirek. 5: Móhr Győző dr. előadása: 
„A magyar katona költészetünkben“. 
7.10: Bura Sándor és cigányzene­

karának hangversenye. 6.30: Császár 
Elemér dr. egyetemi ny. r. tanár elő­
adása : ..Képek a magyar irodalom 
múltjából“. 7.10: Mocsányi László és 
Lakos Tibor hangversenye. 8: Nép. 
színmű előadás a Studóból. „A tolonc1* 
10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hirek. Majd a Pataki jazz-zenekar 
hangversenye a margitszigeti Spola- 
rich étteremből.

Becs. 20: Reger, Beethoven és De- 
bussy négykezesek. 21: Énekes játék.

Berlin. 1: Hang játékok hangos fil­
men.

Frakfurt. 20.15: Rádiózenekar. Han­
del: C-dur nagy hangverseny. Busoni: 
Fuvola és zenekari hangverseny. Bee­
thoven : II. szimfónia.

Hamburg. 21: Derűs operazene.
Köln. 20: Rádiózenekar. Szoprán és 

tenorének.
Lipcse. 21.20: Szimfonikus hangv. 

Sinding: I. szimfónia. Glazunov: A- 
moll hegedű és zenekari hangv.

Stuttgart. 19.30: Szláv zene. 22.40- 
24: Jazz.

Varsó, Kattovitz, Poznan. 20.15; 
Szimfonikus hangv. Beethoven müvei. 
Egmont-nyitány. Hegedűverseny, ötö­
dik szimfónia.

Riga. 19.30: Szimfonikus hangver­
seny'. Csajkovszkij VI. szimfóniája.

Toulouse. 20.15: X'igoperarészletek.
Oslo. 22.10: Könnyű zene.
Milánó—Torino. 20.30: Szimfonikus, 

hangv. Cherubini-nyitány. Raff: Az 
erdőben. Moszkovszkij: E-dur zongora 
és zenekari verseny. Piarreccini: őszi 
mese. Elgar: Vonós szerenád. Wag­
ner: Tannhauser nyitány.

Róma. 21.02: Operett, 
j Prága. 20: Szimfonikus hangv. Csaj 
: kovszkij, Stravinszkij. Franck, Rimsz- 
szkij—Forszakov. Samt-Saens müvei.

. 21: Hegedűverseny. Beethoven: Há­
rom hegedű szonáta. Korngold: Sok 
hű-hó semmiért. 21.30: Gramofon- 

i tánczene.
I Pozsony. 18.30: Liszt. Bartók, Ko-

r Mór tök. 1930

HH

dálv. Dohnányi müvei zongorán. 
Brünn. 21: Operett részletek. 
Belgrad. 22.15: Bala jajka-zene.

Fábián Béla: Exer am­
ber asszony nélkül

fűzve 170"—, kötve 204*—
A regény első része: Hat ló, negyven 

ember 136*—
Utánvéttel, vagy elörefizetve franco küldi

LEPAGE, Gluj

Milánó, Bu- 
Prága szi in-

OUA
OUM-T

Saját orvosa 
mondja hogy 
egyedül csak
„OLLA“
a megbízha­
tó óvszer! 
Ne fogadjon 
el utánzatot

Apróhirdetések
Túl halmozott raktár kész 
letét üzematköltözés mi­
att gyári ári n alul ki­

árusítja

Hecht 
Kalap üzem
Cluj, Calea Regele Fer­
dinand 30. sz., a nagy 

vashid mellett,

BEVEZETETT helyi 
képviselőket keresünk 
közszükségleti ctik 
nagybani eladására. — 
öninformációs ajánla­
tokat kér Jónás Test­
vérek Satu-Maré.

HÁROM középosz­
tályt végzett úri fiú 
tanulónak felvétetik. 
Sole bélyegzőgyár Str. 
Jorga 2.

HASZNÁLTKÉNT)' 
LIZÖ GÉPEP kifogás­
talan állapotban meg­
vételre keresünk. Cim 
Fehér Olga hirdetési 
iroda Timisoara Strada 
Doja 7. “

ELADÓ egy fél há­
lóberendezés. jó álla­
potban nagyon jutá­
nyos áron. Cim Strada 
Garibaldi 5.

KIADÓ főtér köze­
lében főúton, szép, 
nagy, világos, külön­
bé járatú. utcai szoba 
irodának, rendelőnek, 
esetleg bútorozva két 
szolid urnák teljes el- 
látásssal azonnalra. — 
Cim a kiadóban.

KERESEK juL vagy 
aug. 1-re belvárosban 
vagy belvároshoz kö­
zel 2 szoba, konyha,

m ellékhelyiségekbői
álló lakást, fürdőszo­
bával. esetleg anélkül 
Pontosan fizetek. Cí­
meket a kiadóba kérek.

SCHWARTZ IC"
NÁCNÉ ortb. koséi 
VÉGETÁRIUS ÉT­
TERME és tei csarnoka 
Reg. Ferdinand (Wes­
selényi-utca) 10. szi® 
alatt megnyílt. Ugyan­
ott naponta friss tehén 
és bivalytej, 
tén naponta fi issen kfr 
szitett tej szú„ tejiö* 
vaj és túró kapható 
Csecsemőknek és be­
tegeknek állandóan eg? 
tehéntől fejt tej * 
kapható házhoz szki 
litva is.

K1 Uj Kelet az 
bánsági zsnl 

Főszerkesztő: I 
felelős szerkesa 

Bukaresti P 
Hátszegi Érni 

Cikkeink utennyd 
megjelölése vf

__ Avigdor Hal
-cán. Avigdor Hal 

keltő ma Besicál 
aaovszabasu eloaj 
raelről és orezag^ 
rtPirv előadását előzi* meg. Hamej 
kimagasló esemei 
turéletének.

__ Az osztrák 1 
igyi bizottsága q 
®s*i javaslatot. I
nemzetgyűlés iga! 
előadó pótindityá| 
^fegyverzési törj 
rint a kancellári.'
,ólaiban megadni 
késedelem vési 

aegilieti a taríoil
— Egy hete égj 

psagyár. Berlinbe! 
ban "a Thörl óul 
anvagai és olajpj 
több mint egy hej 
vességgel ég. A I 
burgi tűzoltóságul 
Idig hiábavalóul 

tüzet eloltani nej 
törekszenek, bogi 
begyen néhány :j 
iz izzó halmaz I 
Fáradságos ^oltásiI 
onyára több r j 

kenni.
Három emiej 

lám. Budapestr j 
Jiatárában tegnail 
lőtt. Négy fiatall 
lett és játszadoTj 
kitört a vihar. Ef 
ratil Erzsébetet, i 
halálra sújtotta. 1 
|kik a kis Xavr:J 

súlyosan nieg.-l 
inv pedig az :j| 
kapott és megnéj 
pet egyik rokon 
Ugyanezen a heij 
csapás áldozata 
Vihar pusztított 
pan is, ahol a 
tiidries Mátyás:! 

keivel. Andricsnj 
gébé menekült 
sétlenségére a 

földműves assj 
kel együtt sulyc-í 
kedett.

— Meghalt ea j 
Syász. Bécsből J j 
lz európai hírű 
Fves korában az] 
leghalt.
Minden áldott I
vitaminokban J 

Tvomaltine-t hasi 
iára.

A Farkas 
kezdte a Derm: 
Sínek árusítás: 
tenner Testvér
tt- és a temesv 
közgyűlései elh: 
lös vezetését, e 
ra vették, hogy 
pasági viszony 
megfelelően rrc 
fG és a korább 
atlan fente, rtás 

Fsi és termeié«
PL amelyek lel 
., -Ínség igén 
Mi lényegesen 
msét. A ráción: 
a,eiési rendszer 

ÍL. hogy a régi 
jáltozatlan fent 

. Müvek cipó 
Eí forgalomba 
fhivek uj, öles 

■Sgal frapidre 
és uj lehető 

IPmgyasztásn
jTők lényegese 

3Lgaiomba, az
aintára bevés 

lonely uj rends
rientálődását 1
lz értékesítéssé 
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I nsitja a Dern 
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TPoit.
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KW Saját orvosa 
mondja hogy 
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a megbízha­
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Ne fogadjon 
el utánzatot
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*77 uj Kelet az egyetemes erdélyi és
u bánsági zsidóság napilapja.

főszerkesztő: Dr. Marton Ernő. 
felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. 
f Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő Sír. 11 lunie 32.
I "kkeink utánnyomását csak a forrás 
111 megjelölésével engedjük meg.

Egy angol képviselő 
katonai szerződések miatt 

interpellálta meg Hendersont
Henderson szerint a titkos szerződések érvénytelenek

írdeiéseb
KIADÓ főtér köze­

lében főúton, szép, 
nagy, világos, külön­
bé járatú. utcai szoba 
irodának, rendelőnek,
esetleg bútorozva két 
szolid urnák teljes el- 
látásssal azonnalra. — 
Cim a kiadóban.

KERESEK juL vagy
aug. 1-re belvárosban 
vagy belvároshoz kö­
zel 2 szoba, konyhai

mellékhelyiségekből
álló lakást, fürdőszo­
bával. esetleg anélkül- 

1st- Pontosan fizetek. Ci­
neket a kiadóba kérek.

SCHWARTZ IO-
ÍÁCNÉ ortb. sose1 
éEGETÁRIÜS ET- 
TERM£ és tejcearaoa 
teg. Ferdinand (Wes- 
ieiényi-utca) 10. száffi 
Jatt megnyílt Ugyarc 
>tt naponta friss ten«- 
■s bivalytej, ugyan­
én naponta fr issen * 
zitett lejszii-. *®JL 
raj és túró kap ha to­
ll secsemőknek és je­
legeknek állandóan 
;ehéntől fejt tej 
napható házhoz 6

__ Avigdor Hameiry előadása Resi-
L, n Xvigdor Hameiry. a nagy héber 
Kjltő uia Kosivára érkezett és este 
Lffvszabásu előadást tart Erec Jisz- 
keTről és országépités helyzetéről. Ha- 
r :ry előadását hatalmas érdeklődés 
Főzi" meg. Hameiry resicai látogatása 
íhiitgasló eseménye a kis város kul 
ítéletének.

Az osztrák nemzetgyűlés igazság 
6#vi bizottsága elfogadta a lefegyver 
feési javaslatot. Bécsből jelentik: A 
hemzetgyiilés igazságügyi bizottsága az 
Llőadó póíinditványával fogadta el a 
L’e'ffvverzési törvényjavaslatot. Esze 
CgAa kancellárnak a javaslattal kap 
fiatban megadott intézkedési joga, ha 
■ i-ésedelem veszélyekkel fenyegetné, 
nesilleh a tartományi főnököket is.

Egv hete ég egy német olajpogá 
lesagyár. Berlinből jelentik: Harburg 
lan a Thörl olaj pogácsa gyár nyers- 
Uvagai és olajpogácsa készlete már 
több mint egy hete meg nem szűnő he 
kességgel ég. A harburgi és Wilhelms- 
burgi tűzoltóságok minden erőfeszítése 
Kidig hiábavalónak bizonyult, mert a 
iizet eloltani nem sikerült. Most arra 

törekszenek, hogy az égő olajpogácsa - 
legyen néhány helyen rést üssenek és 

; jzzó ha!máz belsejét megbontsák. A 
fáradságos oltási munkálatok még bi­

rs több v.apoc fognak igénybe 
|renm.
- Három emixerí agyonsujtott a vil­

iim. Budapestről jelentik: Zirc község 
határában tegnap nagy vihar puszti- 
jott. Négy fiatal kislány virágot sze­
leit és játszadozott a mezőn, amikor 
titört a vihar. Egy villámcsapás Nav- 
btil Erzsébetet, az egyik gyermeket 

sújtotta. Másik két gyermek — 
hkik a kis Xavratil Erzsivel játszottak 

súlyosan megkerült, a negyedik kis­
lány pedig az ijedtségtől idegrohamot 
lapott és megnémult. Xavratil Erzsi­
jei egyik rokona két évvel ezelőtt 
jgyanezen a helyen ugyancsak villám- 

tett. Ugyancsak nagy 
sepreg község határá- 

ahol a mezőn a vihar idején 
Mátyásné dolgozott gyerme- 
uidricsrié egy szénaboglya tö- 
lekiilt a vihar elől, de szeren- 
gére a. villám ide csapott le s 

földműves asszony egyik gyermeké­
re! együtt súlyos égési sérüléseket szen­
vedett.

— Meghalt es v hírneves ideggyó­
gyász. Becsből jelentik: Emil Redlich. 
\í európai hirü ideggyógyász tegnap 64 
>ves korában az osztrák fővárosban 
aeshalt.
Minden áldott állapotban lévő anya
vitaminokban gazdag, táperőkben dús 

lvomaltine-t használja reggelire, uzson­
nára.

A Farkas Ignác cipőáruház meg­
kezdte a Dermata Müvek uj, olcsó el­
ölnek árusítását. Amikor a kolozsvári 
•tenner Testvérek és Társai Bőrgyár
«. és a temesvári Turul Cipőgyár Rt. 
fözgy’j.’i-sei elhatározták a vállalat kö- 
jös vezetését, egyidejűleg programjuk­
ig vették, hogy a modern kor és a gaz- 
pasági viszonyok követelményeinek 
Begfelelöen racionalizálják termelésű- 

és a korábbi kitűnő minőség válto- 
ptlan fent irtása mellett olyan uj gyár- 
r1 és rmelési lőszereket vezetnek 
te. amelyek lehetővé teszik a fogyasz- 

özönség igényeinek az eddigi árak­
fái lényegesen olcsóbban való kielégi- 
esÁ A racionalizált, uj módszerü tör­
lési rendszer és eljárás teszi 1 ehető- 

hogy a régi, elismerten jó minőség 
phozat lan fentartása mellett a Derma- 
yiíüvi.-k cipőgyárainak eladási szer- 

P* forgalomba hozhassák a Dermata 
pliivek V í. olcsó cipőit, amelyek való- 
Wal frappirozni fogják a közönsé- 

és uj lehetőségeit nyitják meg a ci- 
P°i02vf)Sztásnak. Az uj, olcsó széria-

Londott., június 11. Mander képvi­
selő az akóházban Írásbeli interpellá­
ciót terjesztett elő a külügyminiszter­
hez, melyben azt a kérdést feszegette, 
hogy az európai államok között milyen 
a Népszövetséghez be nem jelentett 
katonai természetű titkos szerződések 
vannak érvényben. Henderson külügy­
miniszter az interpellációra azt a vá­
laszt adta. hogy nem tartja kizártnak, 
hogy egyes államok között a Népszö­
vetség által nem lajstromozott szerző­

dések varrnak érvényben, de ezekről az 
angol kormány nem szerezhetett tudo­
más t, mert a szerződéseket nyilván 

azért nem jelentették be lajstromozás­
ra Gém be, mert titokban akarják tar­
tani. A külügyminiszter egyébként 
utalt arra. hogy a népszövetségi alap­
okmány rendelkezéseihez képest -ezek a 
nem lajstromozott szerződések éppen 
he nem jelentett voltuk miatt nemzet-

A
kötelessége

i közi hatállyal 
vény teleitek.

am úgysem bírnak és ér

Károlyi Mihály Londonba érkezeit, 
ahol Bethlen látogatását akarja kontra-

karrirozni
A magyar igazságügyi hatóságok megújították a Károlyi Mihály

ellen kiadott körözö-levelet
London, junius 11. Károlyi Mihály, 

aki több hónapot töltött Amerikában, 
ahol marxista előadásokat tartott s a 
magyar reakció kulisszatitkairól rán­
totta le a leplet, tegnap váratlanul Lon­
donba érkezett. A volt magyar köztár­
sasági elnök londoni látogatása, a je­
lekből Ítélve, nem véletlen, hanem ko­
moly politikai jelentősége is van. Tud­
valevő ugyanis, hogy Károlyi Mihályt 
az angol munkáspárthoz, főleg pedig 
annak baloldali frakciójához komoly 
baráti szálak fűzik s Macdonald, még 
jóval kormányra kerülése előtt, Ígéretet 
tett Károlyi Mihálynak, hogy minden 
befolyásával gyöngíteni fogja a ma­
gyar reakció nemzetközi helyzetét, ha 
egyszer kormányra kerül.

Károlyi Mihály londoni látoga- 
komoly politikai háttere van. 

azt az a jelentés is bizonyítja, melyet 
a Daily News közöl s melynek értelmé­
ben Bethlen István gróf a Londonban 
kibocsátandó magyar kölcsön ügyében 
rövidesen Londonba érkezik. Nagyon 
valószínű, hogv Károlyi Mihály Beth-

Hogy
tásának komoly

I len István látogatásának céljait akarja 
j kontrakarrirozni s munkáspárti bará- 
I tainál odahatni, hogy Bethlent lekető- 
! leg hűvösen fogadják és ismét katego­
rikusan tudomására adják, hogy a ma­
gyar reakció egyike Európa békéje ve- 

! szél yezte tő jenek s mindaddig nem szá- 
I mithat — legalább is Anglia részéről 
! — támogatásra, amíg a jelenlegi rezsim 
I érvényben van.
! Károlyi Mihály, illetőleg Bethlen Tst- 
j ván londoni látogatása angol politikai 
s körökben máris élénk diszkusszió tár- 
í gyát képezi és egyes sajtóorgánumok 
•! azt az értesülésüket teszik közzé, hogy 

Károlyi Mihály befolyására az angol 
parlamentben, baloldali munkáspárti 
képviselők részéről heves ki fakad ások 
és interpellációk fognak elhangzani 
Bethlen londoni látogatása alkalmából.

E^zel egyidejűleg szintén élénk szen­
zációként hat a budapesti igazságügyi 
hatóságoknak az az intézkedése, mellyel 
elrendelték Károlyi Mihály lejárt kö- 

• öző'eveiének megújítását.

í

Már hosszú évek óta kísérleteznek a 
vegyészek hogy egy szert előállítsanak, 
mely a bórsavat pótolja és a női szerve­
zet fertőtlenítését biztosítsa inélkül, hogy 
mérgező, vagy izgató hatású legyen.

Jelenleg a GfYRALDOSE szerre jöttek 
rá, mely rendkívülien pontos adagolása és 
kiválóan antis eptikus készítmény.

Minden belső megbetegedésnél vagy 
petefészek bántnlmakná! egy Gvraldoee 
beöntés nagyon hatásos éjen úgy sárga, 
vagy zöldes kifolyásoknál, különösen vér­
szegény nőknél.

3a egy liter meleg vízben egy Gyral- 
dose-Pastillát feloldunk, egy oldatot ka­
punk, melyet minden nő az egészsége fen- 
tartására használhat-

Kapható minden gyógyszertárban és 
drogériában.

! -

mus a
pu

len is , a
Indrá:*$
leivel.
"éhe inei
sétlensé •

!1Po]^ lényegesen olcsóbban kerülnek 
|°rgp iornba, az árakat a gyár külföldi 

tufára bevésetté a cipők talpába, 
uj rendszer a fogyasztók helyes 

tont.-. '’dúsát teszi lehetővé és kizárja 
értékesítéssel kapcsolatosan a télre- 

rteseket. \ kolozsvári Farkas Ignác 
'Po;!ruház már a mai naptól kezdve 
r^ütja a Dermata Müvek racionalizált 
.-rmelési eljárásával készült uj, olcsó 
’Póit.

A moszkvai sajtó a francia politi- 
i kosok romániai látogatásával foghüko- 
I zik. Parisból jelentik: A Havas táv- 
• irat! iroda moszkvai jelentése szerint 
az Izvesztija arról cikkezik, hogy az 
utóbbi hetekben több hivatalos francia 
személyiség járt Romániában. Ebből a 

i tényből az oroszországi lap azt a kö­
vetkeztetést vonja le, hogy láthatólag 

: Franciaországnak a szovjetellenes front 
, e szakaszán szilárd támaszra van szük- 
I sége.
$ — Eljegyzések. Simon Sárikát Alba-
I Iulia eljegyezte Sellei Sándor bornagy­
kereskedő Déva. (Minden külön ért esi- 

, tés helyett.)
— Rollender Pukát Dejről eljegyezte 

Herskovits Lajos Médiás. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Proklamálják Island függetlensé­
gét. Kopenhágából jelentik: Island szi­
get ezei’éves ünnepségein a dán király 
is részt fog venni. Ekkor proklamálni 
fogják Island teljes függetlenségét. A 
független Island be fog lépni a Nép­
szövetségbe.

— Autósok, benzinmotor tulajdono­
sok* 20—30 százalék benzin, még több 
olaj megtakarítást ér el a ,.PHÖNIX“ 
benzinmotor tablettával, mely emellett 
megakadályozza a motor átmelegedését, 
a korosaiéra kód ást a hengerekben, 
gyújtógyertyákban és szelepekben és a 
motor gyors beugrásai és kopogásmen­
tes működését biztosítja. Kérjen min­
den szaküzletben „PHÖNIX“ benzin­
motor tablettát! Díjtalan próba. Főle­
rakat Club Str. Memorandului 9.

— Belecsapott a villám egy német 
menedékházba. Münchenből jelentik: 
Berchtesgaden közelében a M atzmann- 
hegység menedékházába óriási zivatar 
közben belecsapott a villám. A mene­
dékházban lévő 15 turista eszméletét 
vesztette s több órán át eszméletlen 
volt. A villámcsapás két turistát olyan 
súlyosan sebesitett meg, hogy életben- 
maradásukhoz kevés a remény. Három 
másik turista sérülései és égési sebei is!:igen komoly természetűek.

Emelik a csehszlovák postai Illeté­
keket. Prágából jelentik: A csehszlovák 
postaügyi minisztérium elhatározta, 
ho -- a postai illetékeket, különösen a 
külföldi forgalmat érintő viszonylat­
ban, július elsejétől kezdődő leg fel fog­
ják emelni.

Amikor areszlne fakó, szürkéssárga 
és tekintete bágyadt, amikor szomorú, 
nyomott hangulat és nehéz álmok gyöt­
rik. amikor epepangás, gyomorfájás, 
felfúvódás és fej nyomás kínozzák, 
olyankor tanácsos néhány napon át 
reggel éhgyomorra 1—1 pohár természe­
tes ..Ferenc József“ keserüvizet inni. Az 
ó- és újvilág orvosai azért rendelik a 
Ferenc József vizet oly gyakran, mert 
ez sok esetben a rosszallót okát gyor­
san megszünteti és az egész szervezetet 
felfrissíti. A Ferenc József keserüviz 
kapható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben.

Uj konferencia kezdődött Parisban. 
Párisból jelentik: Ma délelőtt a francia 
fővárosban uj konferencia kezdődött, 
melyen a volt monarchia utódállamai 
és az osztrák-magyar államadóssági 
kötvények birtokosainak megbízottai 
vesznek részt.

— Tizennyolc halálos autókaíasztrő- 
fa egy napon. Franciaországban. Páris­
ból jelentik: Tegnap Franciaországban 
a gépkocsi balesetek 18 emberéletet kö­
veteltek áldozatul és 77 súlyos sebesü­
lés történt.

Az amerikai döntő bíróság 74 mil­
lió dollár kártérítést Ítélt meg a német 
ha jóstársaságok részére. Washingtonból 
jelentik: A döntőbíró megállapította 
annak n kártérítésnek összegét, ame­
lyet német hajóstársaságok igényelhet­
nek az amerikai hadüzenet után ame­
rikai kikötőkben lefoglalt hajóikért. Ez 
az összeg, beleértve 1928 december vé­
géig a kamatokat is, 74 millió 248 ezer 
dollár. A döntőbíró által megítélt ősz- 
szeg csaknem 30 millió dollárral maga­
sabb. mint amekkorát a Wilson elnök 
által annak idején kiküldött becslő- 
bizottság a lefoglalt 94 német hajóért 
kártérítésül megállapított.

Amatörök fér yképészeti lemezeket, papírokat, vegyszereket nagy vá­
lasztékban szerezhetnek be az" ^ 1

EMKE Drotteriéban
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— Halálozás. Brassóból jelentik: 
E hónap hetedikén Brassóban várat­
lanul meghalt Weinberger Armin fő­
kántor. A főkántort, aki Marosvásár­
helyen. Galaeon és Bukarestben is 
működött, nagy részvét mellett te­
mették.

— Keleteurópai körútra indul a Zep­
pelin. Friedrichshafénből jelentik: A 
Graf Zeppelin junius 21-én délnémetor­
szági útra indul s Münchenben közben­
ső leszállást végez. A léghajó a hónap 
vége előtt dél- és keleteurópai túrára 
megy. Ennek pontos idejét még nem 
állapították meg.

— Vérfürdőt rendezett a Gellérthegy 
kerti őre. Budapestről jelentik: Faze­
kas Imre, a Gellérthegy kerti őre pün­
kösd vasárnapján reggel összeveszett 
feleségével, aki harciasán arculvágta 
férjét. Fazekas erre revolvert rántott 
elő és rálőtt az asszonyra. Az első go­
lyó az asszony karját találta. Fazekas 
másodszor is megtöltötte a revolvert és 
most már egész közelről lőtt rá az asz- 
szonyra, akit a második golyó nyomban 
megölt. Amikor az asszony anyja, Jó­
nás Zsigmondné az eseményt megtudta, 
hirtelen megőrült, úgy hogy Lipótme- 
zőre kellett szállítani. Fazekas Imrét 
letartóztatták.

— Országos kongresszust tartanak 
a kisebbségi felekezeti tanítók. Az er­
délyi kisebbségi felekezeti tanítók jul. 
2-ára országos kongresszust hívtak 
össze Kolozsvárra. A kongresszusról 
szóló meghívóban az előkészítő bizott­
ság közli, hogy a kongresszus megtar­
tását bejelentették az egyházi főható­
ságoknál és megszerezték a rendőrha­
tósági engedélyt is. A bizottság me­
leg felhívást intéz a tanítókhoz, jelen­
jenek meg mindnyájan a kongresszu­
son, ha pedig ez nem történhetik meg, 
tanítói körzetenként képviseltessék 
magukat feltétlenül a gyűlésen. A 
meghívót a következő tanítók írták alá 
Szilágyi Márton róm. kath. (Str. Ko- 
galniceanu 2.), Lőrinczy Ferenc ref. 
(Calea Motilor 78.), Kárpáthy Emil 
ev. luth. (Cal. A'ictoriei 2.), Patakfalvy 
Zsigmond unit. (Cal. Yictoriei 12.), 
Frei Lajos neolog zsidó (Calea Reg. 
Ferdinand 52.) és Buchsbaum Benja­
min őrt. zsidó (Str. Berthelot 8.). Fel­
világosításért a tanítók a felsoroltak 
közül bármelyikhez fordulhatnak. Itt 
írjuk meg, hogy a székelyföldi 
tanítók tegnap Csíkszeredán tartottak 
gyűlést és a tanitó-nyugdijkérdést tár­
gyalták, kérvén az egyházi főhatósá­
gokat, hogy mindegyik tanító nyugdíj­
igényéről gondoskodjék és tegye meg 
a szükséges lépéseket a tanítói nyug­
díjintézetbe való beiratásra. A kor­
mánytól a nyelvvizsgák kérdésének 
rendezését kérik olyanformán, hogy 
azoktól a kisebbségi tanítóktól, akik 
már húsz évet szolgáltak, ne követel­
jenek uj nyelvvizsgát, hanem osztas­
sák be az első és második osztály ok­
tatására, ahol a román nyelv tanítása 
még nem kötelező.



8 UJ KELET Csütörtök, 1936 janin* 75

SPORT
Legújabb

sporteredmények
Románia válogatott csapata 
június 17-ikén indul Mcmie- 

videőba
Románia labdarugócsapatának rész­

vétele a montevideói világbajnokságo­
kon véglegessé vált. A szövetség már 
részletesen kidolgozta az utazási pro­
gramot is. Eszerint a csapat f. hó 11 - 
én. kedden reggel 8 óra 40 perckor in­
dul Bukarestből Temesvárra, ahol rö­
vid pihenőt tartanak. A társaságot ju 
nius 20-án Genovába hajózzák be 1a

Villanius -- —
Conte Verde nevű gőzösre, mely 
Franca-ban a francia válogatott csa­
patot is felveszi. A válogató bizottság 
még nem közölte a kiutazó játékosok 
névsoréit, ezeket azonban már egyénen­
ként külön értesítette a beválasztás­
ról. Hivatalos közlést a labdarugószo- 
vetség ma fog kiadni.

Bukarest. Juventus—Galata Serai 
(Konstantinápoly) 4:2 (2:1). A buka­
resti bajnokcsapat fölényes játéka 
győzte le a kitűnő konstantinápolyi 
csapatot,

A. Juventus szombaton és vasarnap 
a belgrádi ./ngoslaríja csapatával mé 
ri össze erejét.
Vasárnap nagy sportünnepélyt ren­

dez a KKASE.
A KKASE vasárnap nagyszabású 

sportünnepélyt rendez a református 
kollégium udvarán. A Haggibbor köz­
reműködésével a KKASE tornászai 
szebbnél-szebb tornagyakorlatokat mu­
tatnak be. az atlétikai részben pedig 
magasugrás, súly dobás és távolugrás 
kerülnek lebonyolításra. A verseny 
kimagasló programpontjaként szabad- 
gyakorlatok és kerékpárverseny kerül­
nek bemutatásra.

K alföldi sportesenun yek:
Donogán magyar diszkoszvető 47 m. 

25 cm.-t dobott Magyaróváron. A Po­
zsonyból hazatérő magyar atléták Ma­
gyaróváron is startoltak, ahol nagy­
szerű eredményeket értek ei. ^ Különö­
sen kiemelkedő Donogán 47.25 m.-es 
diszkoszvető eredménye, amellyel csak 
12 cm.-rel maradt el Egri magyar re­
kordjától. Egyéb eredmények:

100 m. 1. Raggambi 10.9 mp.
400 m. 1. Szalai 50.9 mp.
800 m. 1. Zsitvai 2 perc 00.2 jnp.
Magasugrás. 1. Késmárki 187 cm. 2. 

Orbán 185 cm.
Sulydobás. 1. Darányi 1489 fia.
Távolugrás. 1. Jahn 637 cm.
Gerelvdobás. 1. Szepes 62.38 m. 2. 

Takács'60.78 m.
Svédstaféta. 1. FTC 2 perc 03.4 mp.
Pilsen. Somogv—Pilsen válogatott 

1:1 (1:0).
Kopenhága. Kopenhága válogatott— 

WAC Bécs 3:2 (1:1).
London. Ausztrália és Anglia Davis 

Cup-mérkőzését Ausztrália. 4 :1-re 
nyerte.

Madrid. A japán—spanyol Davis 
Cup-mérkőzés végeredménye 4:1.

Philadelphia. A lengyel Stella Valch 
a 100 yardos síkfutásban 10.8 mp.-cel 
uj női világrekordot állított fel.

A budapesti Hungária mindkét pá­
risi meccsét megnyerte. A CASC csapa 
tát 6:0-ra, a Racing Culbot 3:2-re verte.

Primária Mnnicipiulni
No. 8395/1930.

Cluj

Anunt

közgazdaság
äz m kényszeregirezségi törném 

megszünteti a kényszeregyezségeket, 
de szaporítja a csődöket

A törwén^hozcR Isméi csak gyorstalpaló munkát végesnek

BGijjtermészetesen kamatmentesen. \ 
pénzviszonyok mellett kinek áll nK^' 
iában ilyen tekintélyes összeget kisza 
ki tani az üzleti tőkéjéből és «yümo 
csözeílneiil hevertetni? És egy általáé 
mire kell ez a garancia?

Cluj-Kolczsvár, június 13. Az uj 
kénvszeregyezésgi törvény, amely hat­
vanszázalékos egyezségi kvótát ir elő, 
súlyosbítva azzal, hogy az adósnak 
erre ;1 ha ív:; nszázalékra is legalább 70 
százalékos fedezetet kell nyújtani és 
legkésőbb tizennyolc hónap alatt kell 
megfizetni, ugv a hitelezők, mint az 
adósok között meglepetést keltett és az 
a vélemény alakult ki, hogy a törvény­
hozók ismét csak gyorstalpaló mun­
kát végeztek.

Az az adós ugyanis, aki tartozásá­
ra hetvenszázalékos fedezetet tud nyuj 
tani, valamint az összes állami és el­
járási költségeket, az már nem szorul 
rá a kényszeregyezségre, mert csak ak­

tiv lehet. Az uj kényszeregyezségi tör­
vény alkalmazása tehát a csődök la­
vináját fogja megindítani. A kényszer 
egyezségi törvénnyel kapcsolatban 
nagy idegességet idézett elő kereske­
delmi körökben még az az eddig el­
lenőrizhetetlen hir is, hogy az árveré­
seket és végrehajtásokat a.z uj kamat­
törvény megszavazásáig felfüggesztik. 
Sok bonyodalmat fog okozni a kény­
szeregyezségi törvény életbeléptetése 
már csak azért is, mert a már beadott 
kényszeregyezségi kérelmek között, 
miután azok státusa már össze van ál­
lítva. aligha akad olyan, amely het­
venszázalékos fedezetet tudna felmu­
tatni.

Újabb 15 milliós fizetésképtelenség
Temesváron

Hatvanszázalékos kvóta mellett jóváhagyták a temesvári 
Sváb Kereskedelmi Bank kényszeregyezségét is

Timisoara-T<■ mese-ár, június 11. A 
temesvári piacon feltűnt1 stkeltő fizetés- 
képtelenség következett be ismét. Klein 
Dénes és társa textilnagykereskedelmi 
cég körlevélben közölte hitelezőivel, 
hogy fizetéseit kénytelen beszüntetni. 
A cég tulajdonosa, Klein Dávid, akit 
a Bánságban igen kitűnő honi tűse em­
bernek ismertek. Éppen ezért általá­
nos feltűnést kelt, hogy a körlevélben 
a cég a 15 milliós 
ben mindössze 4 és

passzívával szem- 
félmillió aktíváról

számol be és ennek megfelelően 35 szá­
zalékos egyezséget ajánl fel hitelezői­
nek. bíróságon kívüli egyezségre. A 
hitelezők, akik között belföldiek és kül­
földiek egyaránt szerepelnek, még nem 
döntöttek az egyezség elfogadásáról.

Itt említjük meg, hogy a temesvári 
törvényszék jogerőre emelte a Sváb 
Kereskedelmi Bank kényszeregyezsé- 
get. amelyhez a hitelezők többsége hoz­
zá iá ru It. A bank 60 százalékot fizet 
hitelezőinek és betéteseinek.

Bizonytalanná vált 
a posta kommercializálása

A bekövetkezett politikus változások miatt fenyegeti veszély 
posta és távírdának külföldi tőkével való kommercializálását

Munieipiul Cluj va da ín intreprin­
dere pe cale de licitafie publica cu ofer- 
te in ser is, ínchise $i sigilate pe du rat,a 
de 3 (trei) ani curatitul $i transport ni 
fecalelor din closetele aflátoare in edi- 
ficiile Prim áriéi si in celea particular?, 
unde nu este canalizare §i apaduct.

Lieitatia se va tine in conformitate 
cu dispozitiunile cuprinse in art. 88— 
110 din legea Contabilitätü publice ín 
ziua de 3 Iulie 1930, orele 11 a. m. 
inaintea eomisiei de licitatii sala de se- 
dinte.

Ofertantü vor depune deodatá cu 
ofertele lor o garantie provizorie egalä 
cu 5°/o din valoarea lucrárilor din 
chestiune estimatä la 180.000 lei. Condi- 
tiunile generale de licitatie, caietul^ de 
sarcini fji tablóul latrinelor din cladi- 
rile Primariei, se pót vedea in bíróul 
Serviciului economic.

Ofertantü vor deciara ín oferta lor, 
ea cunosc §i primesc caietul de sarcini 
§i eonditiunile de licitatie.

Cluj, la 6 Iunie 1930.
Primária Municipiului Cluj

(Bueuresti—Bukarest, junins 11) A
kormányválság — egyelőre — elodázta 
a telefon- és posta komercializálásának 
nyálbeütését. Tudvalevő, hogy az ame­
rikai Standardtröszt kétmilliárd lej hi­
telt akar folyósítani Romániának a 
posta- és telefon bérlete ellenében. A 
helyzet már az volt, hogy ha a ka­
mara még nehány napig a rendes ke­
rékvágásban dolgozott volna tovább, 
úgy ezt az egész országra kiható nagy­
jelentőségű törvényt megszavazzák.

A bekövetkezett politikai változászak 
rendkívül bizonytaaln hangulatot te­
remtett az Aténée Palace szállodában 
székelő Stockton amerikai meghízott 
környezetében. A Standardtrösztnek ez 
a delegátusa lehozta egész családját,

hiszen a tárgyalások a legjobb meder­
ben folytak. Kérdéses azonban, hogy az 
uj helyzetben lehetséges lesz-e kiadni 
egy külföldi trösztnek az ország főütő­
erét, még abban az esetben is, ha ez 
kétmilliárd kölcsönnel jár?

Abban az esetben, ha a nagyszabású 
tranzakció mégis létrejönne, úgy a 
Standard tröszt kora ősszel már megkez­
di a munkálatokat, felállítja a tervbe­
vett kábelgyárat és a jelenlegi telefon- 
készülékek helyet automatikusan kap­
csoló apparátust szerel fel intern rban 
forgalomra is az egész országban. Azok 
a hírek, amelyek szerint a Standard- 
tröszt kezelésében a telefondíjakat emel­
ni fogják, nem látszanak valószínűnek.

Cluj-Kolozsvár, junins 11. A súlyos 
mezőgazdasági válság idején a közvé­
lemény fokozott figyelemmel tekintett 
a kormánynak az ál latkivi tel megszer­
vezésére irányuló kezdeményezése elé. 
A kérdést, mint megírtuk, öt nagy ex­
portszindikátus létesítésével tervezik 
megoldani és az erre vonatkozó tör­
vényjavaslat már el is készült. Az ál­
talában üdvös intézkedésnek elképzelt 
hivatalos akció azonban már a kezdeti 
stádiumban olyan tüneteket kezd mu­
latni. amelyek exportőr körökben ért­
hető nyugtalanságot keltettek és köny 
nyen az ellenkező hatást válthatják ki. 
mint ami az eredeti cél \Tolt, Ezzel kap 
csolatban az egyik elismert tekintélyű 
kolozsvári marhaexportőr a következő­
ket mondja:

— A létesítendő kényszerszindiká-

hajlandók

Az ilyen kényszerintézkedések rend. 
szerint igen költségesek és ki fogj. 
ezeket a költségeket viselni? A falusi 
gazda. Mert az exportőrök, illetve ma> 
hakereskedők kénytelenek lesznek * 
szindikátussal szembeni kötelezett* 
gekeí az állatáraknál behozni, vagyis 
kevesebbet fognak fizetni a gazdánál 
a marhájáért, miután a külföldi pi 
cok semmiképpen sem 
mai árakat tulíizetni.

Állatke reskedelm i körökben élénk 
visszatetszést keltett az a híresztelés 
is hogy a létesítendő szindikátusok 
központi adminisztrációjának egykori 
vezetőjét akarják kinevezni — havi 
10(1 ezer lejes fizetéssel. Saligny az em 
liíetí vállalatnál bebizonyította, hop 
nem rendelkezik a szükséges szaktu­
dással és hozzáértéssel, hiszen állító­
lag 30 milliós kárt okozott működésével 
a vállalat finanszírozóinak. S eg 
ilyen emlierre akarják mégis rábizni] 
az egész romániai állatexport irányit* 
sát- Vagy tisztán csak egy újabb szine-i 
kúráról van szó? Az állat kereskedő 
lem és állattenyésztők rovására?
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Csernovitz polgársága a kinn"ein 
adóbehajtás ellen. Csernovit-zból jelen­
tik: A város kereskedői és iparosai
kedden este nyolc órakor a KereskeOfj 
mi Csarnokban népes gyűlést tartót) 
lak. amelyen élesen tiltakoztak az adó­
behajtások könyörtelen rendszere ele 
len. Az összes felszólalók keserű kifa 
ka dósokkal illették úgy az adókiveti 
bizottságokat, valamin: egyes hivatal 
nokokat, akik különös ambíciójuk; 
'találták a polgárok ?. a ki a bisában. 
gyűlés határozati javaslatot fogad 
el, amelyben követeli, hogy a bű-otísil 
gck legyenek tekintettel a polgárssi

Äz áEtetexportgrök bizalmatlanok 
a létesítenél® kényszerszindikátusokkai

szemben
A falusi gazdák fogiák meeifiseíRE az export hivatalos megszer­

vezésének magas költségeit
j tusba minden állatexportőr köteles lesz 
I belépni, mert aki nem légo he. az nem 
1 foglalkozhat állatkivitellel. Vagyis a 
1 szerzett jogokat nem fogják respektál- 
‘ ni. A szabadkereskedelem elvét is su- 
j lyosan sérti az ilyen kényszer, amely- 
! nek hir szerint igen komoly szankciói 
> is lesznek. Arról van szó ugyanis, hogy 
! amennyiben a javaslatból törvény lesz. 
i mindazokat a kereskedőket és cégeket, 
j akik nem lépnek be a szindikátusba és 
I mégis exportálni fognak, súlyosan meg 
! bírságolják. Minden külföldre szállított 
j élőállat után állítólag 3000 lej lesz a 
! bírság.

-7- Hasonlóképpen abszurdum volna 
az is. ha csakugyan életbeléptetik, hogy 
minden szindikátusi tag a majd meg- 
állapitandó tagdijakon kivid köteles 
lesz 100 ezer lej garanciát deponálni,

BEN AM Y: „KA JUT“. (Teljes Miadás! 
Ára 60 lej. Kapható az T'j Kelet kőn.' 
osztályában.

•ár* sti-Bt

teherviselő képességével.
Előkészítik az uj vasúti tarifa6 

vasút teher-í ári fájának előkészít« 
Kolozsvár kereskedelmi köreit is fogj 
lalkoziatja. A gyáriparosok érd élj 
körzete meghívót kapott a kolozsvái 
vasúti igazgatóságtól egy közös értei 
kezdeten való részvételre, amelyen 

vasút a kereskedelmi kamara és 
gyáriparosok megbízottá» állítják ősi 
szó az áru tarifa alapját képező kiírni 
tatásokat. Ez a hármas bizottság na 
ülést tart és ennek jelentéseit télül 
jesztik a vasúti vezérigazgatósághoz. 
mely már hosszabb idő óta dolgozil 
az uj vasúti tarifa összeállításán.

Az erdélyi szeszgyárosok szövőtűéi 
mely legújabban a mezőgazdasál 
szeszgyárak érdekképviseletének orgi 
mává vált, folyó évi junins hó 22 
délután 4 órakor a helybeli k< 
delmi és iparkamara kis üleste ébej 
rendes közgyűlést tart. melynek az 
körülmény kölcsönöz külön fonti 
got. hogy annak napirendjén az évei 
ként ismétlődő, rendes tárgyakon 
vül, a legújabban tárgyalás alatt ál! 
szeszadó-törvényjavaslat szülte hely 
zetnek a Szövetség és tagjai szel 
pontjából való megtárgyalása és 
nek keretében a Szövetség jövőjéni 
kérdése is szerepel.

Németország nem emeli fel oz 
portdijakat. Bukarestből jelentik: 
kereskedelemügyi minisztérium _az< 
kai a hírekkel szemben, mintha Némi 
ország felemelte volna Románia v 
széniben a importdijakat, a követke; 
két közli: „Mindaddig, amíg Romám 
és Németország kölcsönösen a legk< 

i vezöbb vámtételeket magukra né -ve M 
: telezőnek elismerik, a Romániából V 

met országba importált tojás után 01 
márka az importdij, ugyanaz, amit 

1 legutóbb Olaszországgal és Jugoszl:|
; viával megkötött kereskedelmi szert 
í dések megállapítottak. A 30 máröl 
I díj csak olyan országokra vonatkozik 
! amelyek nem részesednek a IcgkedM 
, zőbb vámtételekre vonatkozó záradul 
i előnyben. Igaz ugyan, hogy Néniéi 
1 ország fel akarja emelni az 5 mark 
; importdiját és hasonló tárgyalás 
I folynak egyfelől Németország,
I részt Jugoszlávia és Itália ,íZjl 
; Mindezideig azonban ezek az oií - 
1 nem mutattak hajlandóságot a n ■ 

követelések teljesítésére és nem 1-> 
szinti, hogy a dijaknak ez a fele ’ 
a közeli napokban valóra váljon.
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